



Beogradske Novine

Izlazi: dnevno u jutro, ponedjeljkom poslije podne.

Prodaje se: u Beogradu i u krajevima zaposjednutim od carske i kraljevske vojske po cijeni od 6 h u Hrvatskoj, Slavoniji, Bosni i Hercegovini i Dalmaciji po cijeni od 8 h Izvan ovog područja . . . 12 h Pretplata: za 1 mjesec u Beogradu i krajevima zaposjednutim od carske i kraljevske vojske K 1-50 u Hrvatskoj, Slavoniji, Bosni i Hercegovini i Dalmaciji K 2-40 Izvan ovog područja . . . K 3- Oglasi po cijenu.

Uredništvo: BEOGRAD, Vuka Karadžića ul. 10. Telefon broj 67. — Uprava, primanje oglasa i pretplate: Kneza Miloševa ul. broj 33. Telefon broj 23.

Br. 205.

BEOGRAD, četvrtak 7. septembra 1916.

Godina II.

Dva utvrdjenja i oklopne baterije tutrakanske zauzete na juriš. — Odbijene rumunjske snage sjeverno od Dobriča. — Njemački carevinski kancelar o položaju.

RATNI IZVJEŠTAJI.

Izveštaj austro-ugarskog generalnog stožera.

K. B. Beč, 6. septembra.

Istočno bojište:

Rumunjski front: Osim borbi istaknutih izvjestilačkih odjeljenja nikakvih drugih osobitih događaja.

Front konjičkog generala nadvojvode Karla:

Na našem karpatskom frontu neprijatelj je jučer ponovio svoje žestoke napade. Osim teško postignutih uspjeha, propali su svi pokušaji neprijateljevi da zadobije prostora. I u prostoru istočno od Halicza vodjena je borba najvećom ogorčenosti. Poslije mnogih uzaludnih juriša, neprijatelju je najzad pošlo za rukom da taj dio fronta potisne.

Front maršala princa Leopolda bavorskog:

Istočno od Zloczowa slomljeni su neprijateljski napadi koji su izvodjeni poslije najteže topničke pripreme, dijelom vlastitim priprekama, dijelom već u našoj pregradnoj vatri. Na ostalim frontovima osim umjerene topničke vatre i vatre bacala mina nikakvih osobitih događaja.

Talijansko i jugo-istočno bojište:

Ništa značajnog.

Zamjenik glavnog generalnog stožera pl. Höfer, podmaršal.

Događaji na moru:

U večer 4. septembra jedna naša pomorska eskadrila vacala je punim uspjehom bombe na vojnička postrojenja u Veneciji i Gradu. Jedna letilica nije se vratila.

Načelnik glavnog stožera mornarice.

Ispravak:

U jučerašnjem izvještaju treba da stoji: jugo-istočno od Brzezana a ne jugo-zapadno od Brzezana.

Izveštaj njemačkog vojnog vodstva.

K. B. Berlin, 6. septembra.

Zapadno bojište:

S obiju strana Somme borbe traju u nesmanjenoj žestini. Napadaju 28 francuskih i engleskih divizija. Sjeverno od Somme krvavo su odbijeni novi napadi. U ne-

koliko uskih odsjeka, neprijatelj je zadržao prostora. Cléry je u njegovim rukama. Južno od rijeke održavamo u promjenljivim pješačkim borbama svoje prednje položaje na frontu od Barleuxa do južno od Chillya, izuzev nekoliko položaja, koji su vatrom izravnjati sa zemljom. Docijnji napadi bez razlike su odbijeni pod teškim neprijateljskim gubicima. Ovom su se prilikom naročito odlikovali meklenburški, holsteinski i saksoski pukovi. Do u večer privredno je iz ovih dvodnevnih borbi južno od Somme ukupno 31 francuski časnik i 1434 ljudi, koji pripadaju dvjema divizijama. Zaplijenjeno je 23 mašinske puške. U vazdušnoj borbi našom odbranenom vatrom oborismo tri neprijateljske letilice.

Istočno bojište:

Front maršala princa Leopolda bavorskog:

Istočno od željezničke pruge Zloczow—Tarnopol; naše je topništvo spriječilo neprijateljske napade.

Front konjičkog generala nadvojvode Karla:

Između Zlote Lipi i Dnjestra neprijatelj je obnovio svoje napade. Poslije nekoliko uzaludnih pokušaja, pošlo mu je za rukom da potisne središte fronta. U borbama, za koje je već objavljeno, da se vode oko Zablje i zapadno od Sipta, neprijatelj je postigao omanjih uspjeha. U toku jučerašnjeg dana on na nekoliko mjesta bezuspješno napada.

Balkansko bojište:

Zauzeta su na juriš dva utvrdjenja i oklopne baterije kod Tutrakana. Sjeverno od Dobriča. Bugari odbaciše veće neprijateljske snage.

Prvi zapovjednik glavnog stana pl. Ludendorff.

Novo nade sila sporazuma.

Događaji do kojih je došlo u toku ovoga ljeta, koje se evo već primiče svome kraju, pokazuju kakve je nade sporazum polagao na ljetnje mjesece 1916. U toku minulih žarkih mjeseca, a poslije tolikih razočaranja i poraza u minulim ratnim periodima, imali su se na svim frontovima nanijeti tako teški udari, da bi treća zimska vojna postala izlišna. Već u proljeće otpočeo je pripreme za ove borbe, za koje se smatralo, da se u njima središnje vlasti i nij-

hovi saveznici neće moći obraniti. U Engleskoj mobilisane su nove Kitchenerove vojske, Rusija je imala preko pola godine vremena, da preustroji i popuni svoje potisnute mase, za solunsku je vojsku otpravljeno mnogo pojačanja, a pregovori sa Rumunjskom bili su u to doba već u takvom stadijumu, da se sa tom državom moglo računati kao sa sigurnim saborcem na strani sporazuma. Doduše jednostuni nalet na svim frontovima nije ispao. Sa svojim nastupanjem preko Alpijskih pograničnih planina u Italiju, Austro-Ugarska je bila pokvarila te račune, a to je opet Rusiju naglalo, da prije vremena počne sa svojim nastupanjem. Evo već tri mjeseca kako Brusilovljeve vojske gruvaju protiv naših redova, hoćeći sebi preko brijegova lješina prokričiti put za Lavov; već dva mjeseca bijesni borba u Plikardiji na frontu, koji je prema razmjerama ovog svjetskoga rata vrlo mali i uzak, koja je okolnost baš išla u prilog proboju njemačkoga fronta, koji nikako nije uspio. Protivničke strateške osnove nijesu se ispunile ni na istoku, ni na zapadu. Rusi poslije uspjeha prvih sedmica nikako više ne mogu da se maknu, a prostranstvo zemljišta što su ga oni u toku ove svoje ofenzive povratili, stoji u najbližnijoj srazmjeri prema veličini oblasti, što ih u Rusiji drže austro-ugarske i njemačke čete. No mnogo je jačnja još dobit u teritoriju, što ju na Sommi postigoše Francuzi i Englezi uz najstrašnije napore. Ova ofenziva, koja je bila zamišljena kao prodorna bitka najvećega stila do dan danji, nije imala drugi karakter, nego li vid pozicijskih borbi. Sve novi i novi pokušaji, da se poslije strahovite vatrene pripreme pješačkim napadima iz najužišnje gubitke ipak dodje do cilja svaki put bi se svršili time, što bi najviše dva tri potpuno razrušena sela pala šaka neprijateljima. Veće je često izračunavano koliko bi godina trebalo Francuzima i Englezima, ako bi i dalje ovom brzinom nadirali, da dodju do svoga cilja — oslobodjenja sjevernih francuskih okruga i Belgije. Isto toliko malo koliko na Sommi polazi za rukom Francuzima, da potisnu Nijemce kod Verdura. Sve šira i dublja postaje strašna rijeka prolivene francuske krvi, a nigdje nema ni traga o kakvim plodovima ovih groznih žrtava.

Prema tome ni jedna od četiri velikih sila, koje vode borbu protiv središnjih vlasti nije uspjela, da u toku ljeta dodje do onih uspjeha, na koje se sigurno računalo. Sveopšti juriš sila sporazuma na središnje vlasti mogao je postići jedino to, da je ovdje ondje

front ovih posljednjih sasvim neznatno krnjen, koje se promjene u opšte ne osjećaju u cjelokupnom strateškom položaju. Približava se jesen, primiče se vrijeme kada uslijed hladnoće i mraza same po sebi zastaju operacije. S toga sporazum je uvidio, da valja dati novoga poleta opštoj ofenzivi još prije no što će se ona izgubiti u zimskome snijegu i mrazu. S toga je s najvećom radošću pozdravljeno stupanje Rumunjske u rat. Sada treba ova mala država da dovede do odluke, koja je do sada sjajno kopirala Italiju, pa bila tobož mironjiva, da bi se najzad ustremila iznenadno i podmuklo na središnje vlasti i njihove saveznike. Sada ova podunavska država treba na jesen da omogući ono što cijeloga ljeta nijesu bile u stanju izvršiti četiri velike sile. No još nema ni petnaest dana od rumunjske objave rata, a situacija već je dotina sasvim drugu vid. Prema pomenutom slavnom „latinskom“ ugledu rumunjski upad u Erdelj, započeo sa toliko buke, već zapinje, a u mjesto toga na južnom rumunjskom bojištu Nijemci i Bugari prodiru na rumunjsko tlo, gdje sa mnogo većim pravom mogu očekivati da budu pozdravljeni kao oslobodioci, nego li Rumunji u erdeljskim županijama u koje su upali. Kako izgleda sile sporazuma su se do posljednjega časa nadale, da će u ovoj najnovijoj fazi Bugarska ostati s puškom „k nozi“ i da neće napasti na Rumunjsku. U logru sila sporazuma, gdje kod nekih članova toga saveza vladaju tako čudnovati pojmovi o savezničkim dužnostima, takve nade svakako nijesu neopravdane. Ati tamo se zaboravlja, da je četvorni savez tijesno vezan na život i smrt, a Rumunjska, koja se nadala da će pomoću Rusije opet izvesti jedan bezopasan razbojnički pohod kao 1913. godine, sada sa strepnjom vidi kako samo njeno zemljište postaje bojištem; ona sa zebnjom očekuje borbe, koje će se odigrati ove jeseni. Te borbe isto će toliko malo donijeti odluku u korist sporazuma koliko i minule ljetnje borbe. Sile sporazuma pridruživanjem Rumunjske postigle su doduše produženje fronta, ali nikako nadmoćnost. Nove nade, koje u Parisu, Petrogradu i Londonu gaje poslije propasti velike ljetnje ofenzive izjaloviče se kao sve dosadašnje njihove nade.

Borbe na zapadu.

Francuski izvještaj.

K. B. Paris, 4. septembra.

Večernji izvještaj: Na frontu Somme razvila se bitka izazvana od englesko-francuskih snaga, pa je i danas na objema obalama Somme cijeloga dana vodjena borba s najvećim ogorčenjem.

Proširujući svoje uspjehe znatno smo napredovali istočno od sela Le Foresta, pa smo prodri do iza majura Hospital i zauzeli smo groben visa, koji se nalazi zapadno od šume Marrieres. Našom vatrom iz mašinskih pušaka i pregradnom vatrom, koja je neprijatelju nanijela vrlo teških gubitaka, spriječili smo žestoke njemačke protunapade, koji su polazili iz sela Combles-a, a bili upravljani protiv naših položaja južno od pomenutog sela. Održali smo svo novozauzeto zemljište. Broj zarobljenika, zadobivenih posljednjih dva dana na Sommi popeo se sada na 2500; osim jučer javljenog broja zaplijenili smo još deset mašinskih pušaka.

Južno od Somme francuske su čete napale na neprijateljska postrojenja na prostoru od nekih 20 kilometara, od Barleuxa do u oblast južno od Chaulnesa. Svuda nam je pošlo za rukom, da postignemo željene ciljeve, zahvaljujući hrabrosti naših vojnika i snazi našeg topništva. Na frontu Barleux-Denicourt dokopali smo se prvog reda neprijateljskih rovova i učvrstimo se u prilazima sela Berny i na sjevernoj granici sela Denicourt. Na našem desnom krilu napali smo sa sjevera i jugozapada sela Seycourt i sjajnim smo ga jurišem potpuno zauzeli. Dalje na jugu od Verdandovillersa do Chillya naša je pješadija poslije neobično žestoke borbe, a u prostranstvu od preko četiri kilometara zauzela cio prednji položaj bivšeg njemačkog fronta, koji je obuhvatio više vrlo jako izgrađenih obrambenih linija. Selo Chilly potpuno je zauzeto, na istoku posjeli smo kotu 86, kao i zapadnu ivicu Channeske šume, a preko sela Verdandovillersa, čiji jedan dio držimo, prodri smo dalje u pravcu sa juga na sjever. Naše je teško topništvo uzelo pod svoju vatra neprijateljske čete, koje su izbijale na drum Liancourt-Vonches i rasturili smo ih. Broj do sada zadobivenih zarobljenika južno od Somme prelazi 2700.

Na desnoj obali rijeke Maase učvrstili smo u prkos žestokom neprijateljskom bombardovanju svoje jučerašnje tekovine. Nastupili smo oko sto metara u oblasti istočno od Fleurya. Nijemci preduzeše vrlo jak napad protiv naših položaja u susednici Chenois. Ovom je napadu iz početka pošlo za rukom, da otme poljsko utvrdjenje na drumu za Vaux i rovove zapadno od toga mjesta, ali nam je sjajnim protunapadom uspjelo svo privremeno napušteno zemljište povratiti. Tom smo prilikom zadobili 100 zarobljenika, popodne odbijeni su novi njemački pokušaji napada istočno od Chenois. Broj danas i jučer zadobijenih zarobljenika u oblasti Fleury prelazi 500.

K. B. Paris, 5. septembra.

3 sata poslije podne: Na frontu Somme ometalo je rdjavo vrijeme, koje je eljelu noć trajalo, djelatnost francuskih četa, koje su se rasporedile na osvojenom zemljištu. Sjeverno od rijeke izvršili su Nijemci protivnapad, koji se razvio od šume Maderlu protiv francuskih položaja između Combles i Foresta. Uzet pod francusku topničku i mašinsku vatra neprijateljske napadačke čete su došle u zabunu i prešle su u bijeg prema izlaznim linijama, pošto su predhodno pretrpile velike gubitke. Neprijatelj nije više ponavljao napad. Južno od Somme i Nijemci su samo na jednom mjestu pokušavali protivnapad istočno Belloy en Santerre, gdje

Podlistak.

Srpska crkvena arhitektura.

— Iz knjige Dr. Bože S. Nikolajevića: „Crkvena arhitektura Srba u Srednjem Veku.“

Najveća kulturna tekovina srpskoga naroda iz prošlosti, poslije narodnog pjesništva, nesumnjivo je crkvena arhitektura. Znatna količina postignute ljepote, kao i raznovrst iste, svjedoče o urođenoj arhitektonoj naklonosti srpskog. Što srpski narod nije ipak tvorilo vlastiti stil u arhitekturi, dolazi otud, što je on bio trajno izložen sukobljenim uticajima Zapada i Istoka, a docnije još i politički rasparčan, te nemadjaše sve materijalne preduslove za samostalno umjetničko stvaranje. On je dakle bio sticajem okolnosti prinudjen da prima a, čas odavde čas odande, nekad više nekad manje, stvarajući tako i u arhitektonskoj vještini veću razliku među pojedinih grupama arhitektonih spomenika. Ta razlika opravdava diobu stare srpske arhitekture na epohe, ali će ova dioba biti privremena, dok god se svi spomenici — računam i porušene, koji se daju bar na artiji restaurisati — ne budu svestrano proučili. Tada će se tek, na osnovu arhitektonih elemenata, svojstvenih svima građevinama izvjesnoga odsjeka vremena, moći govoriti o definitivnim epohama, koje će dotle ostati samo pretpostavke, u cilju bolje preglednosti i lakšeg orijentisanja.

Ako, kao što rekoh, može već sada biti govora o koliko-toliko pozitivnim epohama u staroj srpskoj arhitekturi, onda se

prva mora računati od pokrštenja Srba do Stjepana Nemanje. Srbi su, odmah po doseljenju na Balkansko Poluostrvo, potpali pod jak uticaj istočnojako-vizantijske kulture. Taj uticaj morao je postati još jači, kada su primili kršćansku vjeru, koja se među Srbima, naročito za vlade vizantijskoga imperatora Vasilija I. (867.—886.) širila. Prirodno je, da su Srbi, po prelazu u kršćanstvo, imali crkvenih gradjevina, i da se u jednom tako dugom periodu, kao što je ovaj, razvijala arhitektura. O tome svjedoče i pisani spomenici, ali su za nas mnogo važnije ruševine, koje povremeno puki slučaj iznese na vidjelo. Do sad ih je samo oko Niša nađeno nekoliko, u selu Čurlinama, Matejevcima i Orlanu; a na tragove njihove nailazilo se i dolinom rijeke Timoka i blizu Sokobanje. Ovo se vjerovatno može ubrojati i stara gradska crkva u Prokuplju, blizu Nereza pak, u Mačedoniji, postoji jedna crkva, na kojoj se iz zapisa vidi, da je zidana prije Nemanje. Vrlo je zanimljivo, da se gotovo na svima javlja narthex kao sastavni dio gradjevine, a ne manje je važna i raznolikost gradjevinskog tipa. Tako na primjer, crkva u Orlanu ispoljuje vasilični oblik, veoma rijedak kod srpske arhitekture. Crkva u Nerezu sadrži na istočnom kraju takozvani triconchos, koji docnije postaje karakteristično obilježje crkava Lazarevoga doba. Neke od tih porušeni crkava flankirane su lijevo i desno od ulaska u narthex visokim kulama (pirgovima), kao crkva u Kuršumlju, na kojoj apsida ima osnovu naljenu djetelinom listu. Zatim po negdje začuđuje neo-

blična širina okruglih lukova, koji katkad dobivaju potkovičast vid. Svi ovi arhitektonski elementi jesu čisto istočnojako-porijekla i nigdje na zapadu nemaju tako jasni paralela, kao ovdje. Iz toga se može zaključiti, da je srpska crkvena arhitektura, u svojoj prvoj eposi, dakle od IX.—XII. vijeka, stajalo pod jakim uticajima Istoka i da to mo valja tražiti objašnjenja i nekim docnijim pojavama njegovim.

Druga epoha srpske crkvene arhitekture počinje pod vladavinom Stjepana Nemanje (1168.—1196.) i traje za sve vrijeme dinastije Nemanjića, od XII. do polovine XIV. vijeka. Srpska crkvena arhitektura doživljava tada veliki polet, koji se javlja kao prirodna posljedica kulturno-političkih uspjeha genijalnog Nemanje i sina mu Svetoga Save. Njih dvojica su osnovali nezavisne države i crkve srpske. Manastirska crkva Studenica jeste najrečitiiji svjedok toga poleta, i srpski narod će se uvijek opravdano pozivati na nju kao dokaz svoga osjećanja ljepote.

U ovoj eposi jasno se izdvajaju dvije grupe crkava, i to time, što prva očituje jače elemente romanskog stila, dok je druga čisto vizantijska (crkvice sv. Aćim i Ane u dvorištu — port — manastira Studenice, crkva Gračanica na Kosovu). Prvoj grupi pak, na kojoj se ističu romanski elementi, pripadaju Studenica, Dečani, crkva u Arilju i manastirska crkva Žiča. Ove dvije grupe crkava obrazuju na taj način dva stožera, oko kojih se grupišu ostale, veće i manje, mahom još sasvim neispitane crkvene gradjevine. Me-

djutim, te dvije grupe ipak ne treba zamišljati kao potpuno izolovane i nesrodne. Prije svega uticaj, koji je romanski stil vršio na srpsku crkvenu arhitekturu, nikad se ne javlja usamljen, nego uvijek praćen vizantijskim. Osnovni plan srpskih crkava, u vidu grčkog krsta, s minimalnim izuzetkom, svuda je prilagodjen načelima vizantijskog stila, koji svom zapadnom drugu nikad ne dopuštaše potpuno odrješene ruke. Bitna odlika vizantijskog arhitektonskog stila — kube — takodje nikad ne izostaje sa srpskih crkava. Događaja nema u srpskoj crkvenoj arhitekturi nijedne potpuno dosljedne romanske gradjevine, nego samo crkva sa više ili manje priznaka romanskoga stila. Prema tom, prvu grupu crkava ove epohe treba tako razumjeti, da su u njoj romanski elementi pretežniji od vizantijskih.

Pretpostavlja se, da su romanski elementi došli u srpsku crkvenu arhitekturu iz Italije preko Dalmacije. Ovo je mišljenje usvojeno i bez sumnje nije netačno, samo izgleda, da se pri tom malo pretjeruje. Da je zapadni uticaj bio odista tako snažan, imalo bi u srpskoj crkvenoj arhitekturi čistijih romanskih gradjevina, no što su Studenica i Dečani, te se onda ne bi moglo dešavati: da se pored njih gotovo istovremeno grade i crkve u besprijetkorno vizantijskom slogu (Gračanica). Veoma je značajan fakt, da se kod Srba nije nigdje tako nerado odstupalo od vizantijskog stila, kao u oblasti religiozne arhitekture, gdje je taj stil srištan amanetom Pravoslavlja i pobožnosti. Možda bi se prisustvo zapadnih elemenata moglo pripisati i drugoj jednoj činjenici.

Zna se, da su za gradjenje starih srpskih crkava dozivani po nekad primorski majstori. Tako se postupalo onda, kada se ticalo kakvog finijeg neimarskog posla, za koji moradoše biti upotrijebljeni stranci, kao što se u malim zemljama čini i danas. Da li pod tim „majstorima s Primorja“ valja razumijevati samo Dalmatince — stoji u pitanju. Lako je moguće, da građninu Stenice rukovodjaše kakav Talijan, jer u njoj vidimo jedan motiv, koji je svojstven sauo lombardijskim crkvama XII. i XIII. vijeka: to su ona dva lva, na čijim hrtima počivaju stubovi glavnoga portala. Isto tako nije nevjerovalno, da su crkva u Gradu — zadužbini Francuskinje Jelene, supruge Stjepana Uroša I. — sudeći po gotskim osobnicima (potporni stubovi, contreforts), gradili francuski zidari. Sličnu potražnju tudjinskih usluga sretamo i u štamparskoj vještini XVI. vijeka. Kad je knjigu valjalo skupocjenije i ukrasnije naštampati, nije se naručivalo u prvoj srpskoj štampariji na Obodu (Crna Gora), već u Mijecima — onako kao što se nekad prvi Nemanjići ne ustručavaju, da zarad većega sjaja svojih zadužbina pozovu u pomoć i kakvog tudjina. On bi tada začinio pravoslavnu bogomolju motivima, koji ga okružavaju na domu i čiju je živu uspomenu donio sobom u srpske krajeve. Zato bi prikupljanje podataka o neimarima srpskih manastirskih crkava bio za pravilnu ocjenu srpske arhitektonske umjetnosti jedan, istina težak ali koistan posao.

(Sljedeje svršetak).

su francuskom vatrom odbijeni mnogi napadi. Neprijatelj je ostavio oko 1000 zarobljenika.

Na desnoj obali Maase noć je u odsjeku Fleury i Chenois prošla srazmjerno u miru. Francuzi su imali 50 novih zarobljenika, među njima dva časnika. Neprijateljski napad protiv malog šanca jugoistočno utvrđenja Thiamonta završen je potpunim neuspjehom.

Vazdušna borba. Francuska letjelica, koju su napale četiri neprijateljske mašinske puške, uspjela je da se izbavi iz protivničke vatre. Jedna, obasipana iz najkraćeg odstojanja paljbom mašinskih pušaka, raspadla se na zemlji u prijedjelu Chaulnesa.

K. B. Paris, 6. septembra.

5. septembra 11 sati noću: Na frontu Somme, i ako je vrijeme bilo rdjavo, napredovali smo i dalje u toku dana i postigli smo znatne uspjehe. Sjeverno od rijeke čitav niz sjajnih borbi, u kojima su se naše čete odlikovale nesavladljivom hrabrošću. Na juriš smo uzeli majur Hospital i šumu Rainette, osvojili smo jedan dio Marriéresa i zaposjeli smo sjeveroistočno od Clery-a najkraćnji dio brdskog grebena, koji presjeca put Bouchaunes-Clery. Uspostavili smo i vezu između naših položaja sjeverno od rijeke i onih južno od nje, jer smo uzeli selo Omalecourt, koje je sad sasvim u našim rukama. Među ratnim materijalom, koji smo od 3. septembra samo u sjevernom odsjeku zadržali prebrojano je do sad 32 topa, među njima 24 teška, 2 bacala bombi, 2 rovovska topa, znatna količina granata od 5 cm. kalibra, jedan izvidnički balon i velika količina mašinskih pušaka. U toku dana imali smo zarobljenike. Neprijatelj je umnožio svoje protivnapade u masama, koji su bili vrlo žestoki na mnogim tačkama našeg novog fronta, naročito jugo-zapadno od Barleuxa, jugo-istočno i južno od Belloy. I pored ponovljenih napora neprijateljevih ni smo održali naše linije i nanijeli smo protivniku neprestano gubitke. Između Vermanovillersa i Chilly-a smanjili smo broj zarobljenih mnogobrojnih malih ostrva, koja je neprijatelj još držao u svojim rukama. Istočno od Soyecourta omogućio nam je jedan napad naših četa da zauzmemo njemačke streljačke rovovske linije i da se dohvatimo sjeverozapadne i južne ivice parka Daniécourta. Cjelokupni broj zarobljenika, koje smo jučer južno od Somme zadržali, iznosi 4047, među njima 55 časnika. U istom području odsjeku pala su u naše ruke 4 teška topa, oko 100 mašinskih pušaka. Na cjelokupnom francuskom frontu sjeverno i južno Somme iznosi broj zarobljenika od 3. septembra 6650, broj zarobljenih topova 35, među njima 26 teških. — S vremena na vrijeme isprekidana topnička vatra na raznim tačkama fronta, dosta živahna istočno od Maase u odsjeku Fleury-Chenois.

Engleski izvještaj.

K. B. London, 5. septembra.

U prkos uporne njemačke obrane i sve jače kiše proširili smo noćas dobit u oblasti Guillemonta. Naše čete pomjerile svoje položaje istočno od Guillemonta za 1500 jardi i dočepale se šume Leuze. Dalje na jug osvojili smo poslije žestoke borbe cio neprijateljski obrambeni sistem na frontu od 1000 jardi i oko Fallemonta. Besprekдно se privode zarobljenici. Ukupni njihov broj od 3. o. mj. na ovamo prelazi hiljadu. Borba oko Ginchya traje i dalje. Od nedjelje ovamo osvojili smo ostatak cjelokupnog drugog neprijateljskog obrambenog odsjeka na frontu od majura Mouquet, pa do tačke gdje se naš front spaja sa francuskim. U toku sedmice neprijateljska vazdušna flota bila je veoma živa. Bilo je neprestano vazdušnih borbi. Neprijateljske letilice morale su se kretati stalno iza vlastitih linija. Nije im pošlo za rukom, da prekinu rad naših letaca. Dvije naše letilice nestale su.

Večernji izvještaj: U toku borbe još smo se većma utvrdili u našim položajima u šumi Leuze. U prkos teške topničke vatre i bez obzira na rdjavo vrijeme naše čete i dalje nadiru, te drže svo zemljište između majura Fallemont i šumice Leuze, kao između ove šume i Ginchya.

Belgijski izvještaj.

K. B. Le Havre, 4. septembra.

Poslije podne bilo je nešto topničke djelatnosti u oblasti Dixmuidena i Bossinghe.

Rat laži.

Talijanske podlosti.

K. B. Cetinje, 6. septembra.

Talijanska je štampa raširila u podloj namjeri vijest, da su se austro-ugarske čete dočepale manastirskog blaga u Visokim Dečanima, i da su iz Beča stigli veće nekoliko stručnjaka radi razmatranja i procjenjivanja tih dragocjenosti, koje će se u najkraćem roku odnijeti u Beč.

Nasuprot toj laži valja utvrditi, da je vojna vlast imanja Visokog Dečana od početka smatrala kao crkveno dobro, pa je prema tome do dan danji ostalo nedodiruto i čuva se pod vojničkom stražom. Kao što je poznato isto su tako i manastiri cetinjski,

ostroški i morački, u kojima takodjer ima dragocjenih utvori, starina i relikvija u svakom pogledu ostali nedotaknuti.

Prema takvim klevetama neprijateljske štampe, može se suditi o vjerodostojnosti i ispravnosti ostalih njenih vijesti.

Austro-Ugarska

Njegovo Veličanstvo i počasna legija.

K. B. Beč, 6. septembra.

Iz Parisa je pronašen glas, da je francuski ministarski savjet donio odluku, da se za buduće zabrani austrijskim carevima nošenje zlatnog lanca reda počasne legije, što ga je Napoleon I. prilikom svoje ženidbe sa nadvojvodkinjom Marijom Lujzom podario svome tastu caru Franji I. sa nasljednim pravom nošenja.

Kako saznaje bečka „Politische Korrespondenz“, zvanično ispitivanja, koja su vršena kako u arhivi carskoga doma, tako i u kabinetskoj i državnoj arhivi, nijesu naišla na nekakav akt o tome odlikovanju niti je u carskoj riznici nadjen pomenuti lanac.

Ugarski sabor.

Govor grofa Tiszelo pozicije.

K. B. Budimpešta, 5. septembra

U početak sjednice parlamenta krajna je lijeva pri njegovom pojavljivanju dočekala ministra predsjednika grofa Tiszu dugotrajnim bučnim uzvicima: „Dajte ostavku!“ Ustjed burnih prekidanja od strane opozicije ministar predsjednik bio duže vremena spriječen da dodje do riječi. Zatim je on dao sličnu izjavu kao u gospodskoj kući, u kojoj je žigosao oblik rumunjske objave rata, koji je protivan svim međunarodnim diplomatskim običajima. Dao je izraz čvrstom uvjerenju, da će saveznicima poći za rukom da kazne ovo nevjernstvo (Burno odobravanje). Rumunjski poslanik Pop-Csics očitao je izjavu rumunjskih poslanika, u kojoj se još jednom utvrđuje, da ne treba pogriješno ocijeniti držanje Rumunja u inostranstvu, pa se ponovo utvrđuje, da Rumunji u Ugarskoj osudjuju držanje kraljevine Rumunjske prema monarhiji, pa će i ovom ratu svojom krvlju zapečatiti svoje osjećaje, pa će i nadalje ostati vjerni privrženici dinastije i domovine (burno odobravanje). Grof Apponyi pozdravlja izjavu predgovornika i isto kao docnijeg govornika Andrassy, Karolyi i Rakovszky, utvrđuje, da sada valja prikupiti svu snagu narodnu, da bi se u zajednici sa saveznicima istjerao iz zemlje novi, podli neprijatelj.

Ministar predsjednik utvrđuje, da su bile preduzete kako vojničke mjere, tako i mjere za evakuaciju pograničnih oblasti. Rumunjska je protivno običajima civilizovanih država, bez predhodnih pregovora objavila i odmah započela rat. Govornik uzima u zaštitu austro-ugarskog poslanika u Bukureštu, za kojega veli da zaslužuje najveće priznanje i da su neravna prebacivanja opozicije na njegovu adresu. Ministar predsjednik veli, da ponovo izražava nadu, da Rumunjska neće u maći zasluženoj sudbini.

Tajna sjednica.

K. B. Budimpešta, 5. septembra.

U sjednic održanoj poslije podne Szterenyi i Urmanczy kritikuju vladine mjere, pa traži niz mjera u korist izbjeglica, čije izvođenje ministar predsjednik stavlja u izgled. Poslije toga nastaje tajna sjednica. Iduća javna sjednica sutra.

Grčka.

Sporazum sa engleskim poslanikom.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Rotterdam, 6. septembra.

„Daily News“ javlja iz Atene: Jučer je ministar predsjednik Zalmis konferisao sa engleskim poslanikom. Riješeno je da se uklone njemački agenti, a da se lica, koje su organi sila sporazuma pod sumnjom špijunaže okrivili predaju grčkim vlastima.

Njemački poslanik u Ateni.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Lugano, 6. septembra.

„Secolo“ javlja, da je atenski njemački poslanik, barun Schenk, otpuovao iz Atene za Lerin.

Ratni brodovi ostaju u Pireju.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Zeneva, 6. septembra.

Kako javlja „Matin“, saveznici su riješili da eskadra, koja je ušla u pirejsko pristanište, ostane tamo i poslije potpunog pokoravanja Grčke. Francuzi i Englezi time žele da spriječe mogućne nemire u Ateni.

Rat sa Rumunjskom.

Veliki knjaz Nikolaj vrhovni zapovjednik.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Stockholm, 6. septembra.

Prema izvještajima ruskih listova, nimenovan je veliki knjaz Nikolaj Nikolajevič vrhovnim zapovjednikom balkanske vojske, koja operiše prema Bugarskoj.

Okržno načelstvo u Brassovi.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Lugano, 6. septembra.

„Corriere della Sera“ javlja, da su Rumunji u Brassou ustanovili prefekturu (okružno načelstvo).

Besarabija — ratna zona.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Kopenhagen, 6. septembra.

Prema ovamo prispjelim vijestima oglasila je ruska vojna uprava Besarabiju ratnom zonom.

Upravnik rumunjskih kraljevskih imanja.

K. B. Berlin, 6. septembra.

„Vossische Zeitung“ javlja iz Sigmaringena, da je upravnik imanja rumunjskoga kralja htio da pobjegne u Švajcarsku, pa da tako odnese na sigurno mjesto pokretne imanje kraljevo, ali zbog neispravne putnice nije pušten preko granice. Sada on opet boravi na hohenzollernskom kneževskom dvoru u Sigmaringenu.

Njemačka.

Stranačke vodje kod kancelara.

Optimistička izjava Hindenburgova.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Berlin, 6. septembra.

Juče održata konferencija stranačkih vodja kod kancelara trajala je pet sati. Bilo je prisutno i predsjedništvo parlamenta i većina državnih tajnika. Carski je kancelar izjavio, da Hindenburg i Ludendorff jednodušno tvrde, da je vojnički položaj povoljan i da ne dovodi u pitanje povoljan ishod rata. Raspoloženje za peti ratni zajam bilo je takodje vrlo povoljno.

Letački napadi na riški zaliv.

K. B. Berlin, 6. septembra.

Zahvaljujući povoljnom vremenu u toku jučerašnjeg dana vladala je živa letačka djelatnost na sjevernoj kurlandskoj obali i na ušću riškoga zaliva. Među ostalim njemačke pomorske letilice s uspjehom napadose rusku letačku stanicu Ahrensburg na Oeselu i uprkos žestoke palbe vratile su se nepovrijeđene. Neprijateljski napadi na sjevernu kurlandsku obalu spriječeni su našim pomorskim letcima i vatrom naših obrambenih baterija. Njeko-liko bombi palo je bez ikakve štete u oblast jezera i šuma. Našom obrambenom vatom povrijeđena je jedna ruska letilica.

Ruski letaci napad na Kurlandiju.

K. B. Berlin, 6. septembra.

Wolffov ured javlja: Jučer poslije podne nekoliko ruskih letaca napadose bez uspjeha bombama mjesto Angerse u Kurlandiji. Našim je odbranbenim letelicama pošlo za rukom, da prinude na spuštanje jedan neprijateljski dvoplošnjak. Posada njegova zarobljena je.

Italija.

Talijanski izvještaj.

K. B. Rim, 5. septembra.

Na trentinskom frontu produžilo je neprijatelj topničku vatra, koja je jučer bila upućena naročito protiv mjesta u dolini Astico i naših položaja na Cauriolu. Na sjevernoj strani Cauriola naši Alpinci izdržaše sjajnu borbu u kojoj nanijese neprijatelju teških gubitaka. Utvrđeno je preko sto lješeva, a zarobljeno je 34 ljudi. U dolini gornjega Buta naše je topništvo zasulo neprijateljske rovove i zapalilo barake.

U brežuljkastom prostoru istočno od Gorice naša je pješadija probila kroz dva reda žičanih priprejka i bacila je bombe u neprijateljske redove, kod koga je dat znak uzbune uslijed čega je dobio pojačanja, koja su dočekala u baterijskim paljbama našeg preciznog topništva. Na visoravni Krša bila je obostrana živa djelatnost bombama. Jedan neprijateljski letac bacio je bombe na Auranzo, ali nije počinio nikakve štete.

Stanje u Veneciji.

K. B. Paris, 6. septembra.

Korespondencija „Giornale“ donosi pojediniosti o stanju u Veneciji, koje talijanska štampa nije smjela donijeti od cenzure. Prema tim vijestima u opšte je vrlo teško ući u grad, koji je potpuno napušten. Uslijed zadnjih napada austro-ugarskih letilica napustilo je Veneciju preko 20.000 stanovnika. Na mnogim mjestima u gradu mogu se vidjeti posljedice eksplozija austro-ugarskih bombi. Sve pokretne umjetničke stvari prenešene su u Rim. U Veneciji ima novih engleskih i francuskih časnika. Prvi su dodjeljeni podmorničkim zapovjedništvima.

Engleska i kolonije.

Oboreni Zeppelin.

K. B. London, 6. septembra.

Prema jednoj vijesti Reuterovog ureda Zeppelin, koji je propao prilikom onomadašnjeg vazdušnog napada na London oborio je engleski letački potporučnik William Robinson. Kralj je odlikovao časnika Viktorinom krstom. Robinson je letio dva sata bez prekidno, a prije no što je oborio ovaj Zeppelin bio je već izvršio napad na jedan drugi vazdušni brod.

Engleski list o Njemačkoj.

London, 6. septembra.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

„Daily Mail“ objavljuje jedan izvještaj nekog neutralnog novinara, koji je propustio Njemačku. Ovaj veli, da je Njemačka dođuše bila u priličnoj krizi, ali da ju je ona prebrodila zahvaljujući dobroj žetvi. I inače se u Njemačkoj ne mogu poznati kakvi znaci slabosti, u kojima se tako rado piše. Broj vojničkih vozova nije se smanjio i na svakom koraku nailazite na bezbroj mladih vojnika. Čak šta više, ozbiljni krugovi raspravljaju o mogućnosti, da se odbace izvjesna ograničenja i učine još neke olakšice odnosno ishrane.

Borbe u Makedoniji.

Francuski izvještaj.

K. B. Solun, 4. septembra.

Istočna vojska. Na cijelom frontu s vremena na vrijeme isprekidana topnička vatra i izvidnička djelatnost. Sa lijeve obale Strume ne javlja se ni o kakvoj pješčkoj djelatnosti.

Engleski izvještaj.

K. B. Solun, 4. septembra.

Zapovjedništvo engleskih četa javlja: Noću u 04. ov. mj. gadjao je protivnik uz pripomoć reflektora britanske čete južno od Orliaka na strumskom frontu, ali do pješčkog napada nije došlo. Na dojranskom frontu bilo je prestražarskih sukoba kod Mačukova i Krs-talja.

Grad i okolica.

Objava.

U samom Beogradu, kao i u okruženim mjestima šire se glasovi, kako je od biv. srpske vlade već stigao novac za isplatu penzija, a kako c. i. k. uprava ne dopušta isplatu ovih svota.

Ove vijesti i sve pretpostavke, koje se vezuju za njih, potpuno su netačne. Penzije, pomoći i dodaci za izdržavanje ne isplaćuje biv. srpska vlada, već isključivo c. i. k. vojna uprava.

Biv. srpska vlada, koja potpuno stoji pod najom sila sporazuma, kojoj ona prepodaje krv svojih biv. podanika, sada kao i ranije nema za one koji ostadoše u domovini ničega drugog nego li šuplje fraze.

Samo je Srpska Narodna Banka preko jedne odv. banke jednom prilikom isposlala sumu od K 8.900.— na ime pomoći njenim činovnicima, zaostalim u Beogradu. Ova je svota isplaćena.

Drugi novci za u zemlji preostale biv. srpske činovnike, penzionare itd. do sada nijesu stigli.

Što se tiče novaca svake vrste, koje srpski podanici iz inostranstva šalju za svoje porodice itd. u Srbiji, to tome niko ovdje neće stati na put, u koliko se to bude vršilo zakonitim putem.

Katolička služba božija na Malu Gospojinu.

Sutra u petak (8. septembra):

1. U Konaku neće biti službe božije.
2. U župskoj crkvi (Poslanička ulica): u 8 sati služiće se sv. misa za škol-sku djecu, u 10 sati srpsko-hrvatska propovjed i pjevana sv. misa, u 5 sati po podne večernja. U radne dane je prva sv. misa u pol sedam, a druga u pol osam sati.

Upisivanje na kr. realne gimnazije u Zemunu.

Ravnateljstvo kr. realne gimnazije i snjom spojene kr. trgovačke akademije u Zemunu javlja, da će se obaviti upisi u ove zavode na 15. i 16. rujna (septembra) ove godine u zavateljskoj pisarni u Zemunu.

Oni učenici, koji ne dolaze s kojeg drugog učevnog zavoda, imaju se kod upisa iskazati i svjedodžbom političke oblasti o moralnom i političkom vladanju.

Za erdeljske bjegunce.

Zauzimanjem računskog podčasnika Arnina Kornisa prikupljeni su dobrovoljni priloz i podčasnici menaži momčadijskog odreda c. i. k. vojne glavne gubernije u korist erdeljskih bjegunaca. Svega je prikupljeno K 349.10. Ova je svota preko „Az Esta“ upućena svome opredjeljenju.

Pozna! Najbolje preservativno sredstvo protiv epidemijah bolesti (Cholera, tifus i t. d.) jeste prirodno čisti
KRONDORFER SAUERBRUNN.
Djeluje ljekovito, osvježavajući i okrepljujući. Izvotan dodatak vini i šampanju. Adresa: Krondorfer, Badepst, Zoltingen 16.

Narodna privreda.

Propast francuskog ribarstva.

K. B. Bern, 6. septembra.

„Humanite“ obraća pažnju nadležnima, na bijedno stanje francuske ribarske flote. List veli, da je Francuska na putu da joj potpuno propadne njena velika i razvijena ribarska flota, koja predstavlja stotine milijuna narodnog blagostanja, a što je još gorje nasušni hleb cijele buduće generacije. U pristaništima trule na stotine ribarske ladje i jedrilice. List poziva vladu, da nadje puta i načina za ponovno podizanje ribarske flote te da izradi odustva ribarima kaogod i poljoprivrednim radnicima.

Budimpeštanska burza.

K. B. Budimpešta, 6. septembra.

Na današnjoj se burzi pri čvrstom osnovnom raspoloženju tečajevi mogahu održati uz neznatan promet. Tek pred kraj burze izazvale su izvjesne realizacije puštanje.

Bečka burza.

K. B. Beč, 6. septembra.

Vijest berlinskog „Lokalanzeigera“ o pouzdanosti izjava načelnika njemačkog glavnog stožera pl. Hindenburga o opštem vojnom položaju u vezi sa umirujućim izjavama ugarskog ministra predsjednika grofa Tisze o položaju u Erdelju, dala je burzovnom obrtu prijatniji pravac. Trgovalo se s povećim brojem raznih vrijednosti, koje su uslijed življenja traženja skočile u cijeni. Prednost su imali papiri banaka, pojedine transportne vrijednosti i gvozdjarske dionice praške, oružne i petrolejske. I uložne vrijednosti dobro su se držale.

Zvanične objave.

Objava.

Sud c. i. kr. mosne brane i zapovjedništva grada Beograda odobrio je tvrtki „Norddeutsche Wollkammerer und Kammergarispinnerei“ u Delmenhorstu kod Bremena, obnavljanje svoje robne oznake „papagaj“, koju je kod biv. srpskog trgovačkog suda u Beogradu 3. maja 1905. pod br. 24/9737 zavedena latinicom i ćirilicom i 1. jula 1906. pod br. 25/16.783 znaka „zvijezda“, za daljih deset godina, računajući od 17. maja 1915., 11 časova za znak „papagaj“ i od 14. jula 1916. za znak „zvijezda“, sa isključivim pravom upotrebe u području vojne glavne gubernije u Srbiji. Beograd, 25. avgusta 1916.

Sud c. i. k. zapovjedništva mosne brane i grada Beograda.

Upravitelj suda.

Objava.

Sud c. i. kr. mosne brane i zapovjedništva grada Beograda odobrio je tvrtki „Aktiengesellschaft Paulanerbräu Salvatorbräu u München u, Oblerstrasse 42, obnavljanje svoga znaka robe „Salvator“, koji je kod biv. srpskog trgovačkog suda u Beogradu 9. januara 1906. pod br. 32.550 zaveden latinicom i ćirilicom i pod br. 4/2549 za sve njene tvorničke proizvode i zamotke za daljih deset godina, računajući od 23. januara 1916., sa isključivim pravom upotrebe u području c. i. kr. vojne generalne gubernije u Srbiji. Beograd, 25. avgusta 1916.

Sud c. i. kr. mosne brane i zapovjedništva grada Beograda.

Upravitelj suda.

Naredba.

Od 1. septembra 1916. god. uvode se sedmično tri dana bez mesa, na ime ponedjeljak, srijeda i petak. Tih dana moraju kasapnice biti zatvorene, a nesmije se prodavati meso izuzev „cubok“ (pluća, džigerica, bubreg i slezina) i kobasičarska roba. U kafanama, narodnim kujanama i t. d. smije se gotoviti samo cubok, kobasičarska roba, pilećina i riba. Od 1. septembra zabranjuje se klanje svinja od ispod 80 kilograma. U slučajima, koji će zaslužiti obzira, moći će izuzetno odobriti klanje ovakih svinja u Beogradu potpisato zapovjedništvo, a u unutrašnjosti c. i. k. zapovjedništvo. U slučajima klanja iz nužde (kad je izgled da će svinjice manjkati), mora se odmah izvjestiti okružni marveni ljekar, odnosno u unutrašnjosti c. i. k. kotarsko zapovjedništvo, prije čijeg riješenja svinja se ne smije upotrijebiti. Prekoračenje ovih odredaba kažnjavaće se novčano do 1000 kruna, odnosno zatvorom do tri mjeseca. Beograd, 31. avgusta 1916.

C. i. k. zapovjedništvo mosne brane i grada Beograda u svojstvu okr. zapovjedništva.

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. — Odbor Crvenog Krsta u Kruševcu, moli da u što kraćem roku obavestite, je li živ i zdrav i gdje se sada nalaze niže imenovani, vojni obveznici i građani, koji su prošle jeseni otišli iz Srbije. Njima dostavite, da su im ukučani zdravi: Avram Radičević iz Petine, komordžija II. odjelj. vel. mostov. trenu; Arandjel Milić iz Okruglice, bolničar XI. puka, I. poz.; Aleksandar Stefanović iz Katuna, regrut XIII. kadrovskog puka; Aleksandar Bošković iz Bovan: XII. kadrov. puk, III. četa, I. bataljuna; Aleksandar Simić iz Čitlika, djak-podnarednik II. čete, I. bat., XII. kadrov. puka; Aleksandar Aćimović Kruševca, gimnazist i praktikant Kruševac. Prvostep. Suda; A' sandar Blagojević iz Kruševca, major, komand. pogran. trupa spram Bug; Aleksandar Milanović iz Dju-nisa, učitelj; Aleksandar Bošković iz Bova-na, III. četa, I. batalj., XII. kadr. puk.

Branislav T. Janošević, pomoćnik načelnika vojne stanice; Božidar I. Bogunović, artiljerijski kapetan I. kl., komandir bataljuna, I. šumad. puka, I. poziva; Blagoje Jovanović iz Kruševca, tel. četa, X. puka, I. po.; Borivoje Trifunović iz Novog Pazara, polic. pisar, da se javi čerki Nadi; Bogosav Milošević iz Tekije, III. četa, I. bataljuna, XII. aktiv. puka; Boško Milić iz Tekije, carius' revizor, podnared. intendature krajinškog odreda. Gospodija u Kruševcu, moli za novac; Boško Mijajlović iz Stepoša, XI. četa, pogran. trupa; Boža Krstić iz Obiliceva, pukovnik, moli se da javi o radnicima koji su s njim otišli; Branko Veljić iz Kruševca, gimnazist VI. razreda; Božidar Teofilović, djak-podnarednik XI. puka, III. poziva; Blagoje Rajković iz Lomnice, redov IV. čete, II. batalj., XIX. puka, I. poziva; Boško Cabrić iz Vel. Šiljegovca, XVII. pogran. četa; Borivoje T. Ilić iz Kruševca, mašin-šofer; Božidar Bogdanović iz Kragujevca, artiljer. kapetan šumad. divizije, I. poz.; Boško Šukić iz Kruševca, kaplar pri vrhov. komand.; Božidar Knežević, maturan, djaka četa; Borisav Knežević, artiljer. podporučnik timočkog artiljer. puka, II. poz.; Branko Miličević, maturan, kapodina; Bogdan Bogdanović, artiljer. kapetan šumad. divizionu, I. poziva; Bogdan Knežević, djak-narednik; Bogoljub Petrović iz Bivolja, regrut 1896. god.; Bogdan Petronijević iz Jablanice, redov XII. puka, I. poziva; Božidar Todorović iz Kruševca, puškar XVIII. puka, I. poz.; Božidar Zdravković iz Parunovca, redov XII. puka, III. poziva, vozar; Borisav Mijoljković iz Mrzenice, I. mostov. trun; Bogosav Petrović iz Čitlika, vozar II. gradske baterije; Borisav Jevtić iz Varvarina, poreznik.

Vladisav Veljković, komordžija šumad. divizijske konjice, I. poz.; Vladimir Stupljanin, redov XII. puka, I. poziva; Vukadin Mijlojević, redov IV. čete, I. batalj., X. kadrovskog puka; Vladislav Bojić, timočk. divizijska konjica, III. poziva; Velisav Nikolić iz Bivolja, regrut 1896. godine; Vojislav Mitrović iz Kruševca, kontrol. trošarine; Velim. Bl. Živković iz Kruševca, gimnazist VI. razr.; Vladimir Popović iz Kruševca, pol. sekretar; Vladisav Mijoljković iz Mrzenice, željezničar u Veslusu; Vujadin Stojanović iz Male Vrbanice, redov XII. kadrovskog puka; Vojislav Miličević iz Zdravinja, pisar štaba XII. kadrov. puka; Vojislav Jeltić iz Katuna, regrut 1897. god.; Vučić Milunović, učitelj, pisar štaba II. bataljuna, XI. puka. Neka se javi Miti Veljkoviću u Kruševcu; Vidoe Djokić iz Mačkovca, I. odjeljenje municione kolone, šumad. divizije, I. poziva; Vojislav Živić iz Zubovca, redov X. puka, I. poziva; Vukosav Miličević iz Kruševca, svrš. djak učiteljske škole; Vasilije Milenković, šef stanice u Lapovu.

Gligorije Kostić iz Kaonika, redov II. četa, XII. puka, III. poziva. Dragutin Mikosavljević, I. batalj., XII. puka, III. poziva; Dušan Veselić iz Kruševca, sveštenik XII. puka, I. poziva; Dragoslav Mihajlović iz Kruševca, 2. željeznička četa; Dobrosav Mladenović iz Čitlika, VI. Debanžova baterija; Dragić Našević, blagajnik XI. puka, II. poziva; Dragoslav Nikolić iz Kapidžije, šofer; Dragutin Popović iz Kruševca, boln. rezervne bolnice No. 2, Učice; Dragoslav Čosić iz Stopanje, redov XII. puka, I. poz.; Dobrosav Jovanović iz Sasilovca, p.poručnik VI. poljske baterije; Dušan Mikosavljević iz Trstenika, djak učiteljske škole, regrut 1896. god.; Dragutin S. Nikolić iz Seme-draža, kap. I. odjeljenja municione kol. šum. div. I. poz.; Draško Lukić iz Doljana; Dragutin P. Zdravković iz Parunovca, redov XI. kadr. puk.-bolničar; Dušan Tutulić iz Lomnice, redov XII. puka, I. poz.; Dragutin Bogdanović iz Čičevca, redov XV. puka, II. poziva; Dobrovoje Terzić iz Trebotina, redov XII. kadrov. puka; Dimitrije Jovanović, p.poručnik konjičkog telegrafskog odjeljenja; Dragoljub Stefanović iz Donjeg Katuna, boln. tim. div., II. poz.; Dragutin Jovanović iz Stalaća, regrut XV. puka; Dragoljub Stefanović iz Sapca, redov XIX. puka, II. poz.; Dragutin Jovanović iz Stalaća, regrut XV. puka; Dragomir Marković iz Šiljegovca, komordžija pri štabu šum. div. II. poziva; Dragoljub Milošević, zanatlijska četa šum. div., I. poziva; Dimitrije Živadinović iz Glogovca, mitraljesko odjeljenje, XIV. puka, II. poziva; Dragutin Stokić iz Mačkovca, redov 4. čete, 4. bat., V. prekobr. puka, Sokolske Brigade, III. poziva, dopuna; Dragomir Rakić iz Kaonika, regrut 1896. god.; Dragiša Djordjević iz Kruševca, učenik V. razreda gimnazije; Dragomir Gagić iz Šetke, učitelj, komesar mostovskog trenu II. armije, neka javi za Vladislava Džabića i Milisava Terzića, gimnaz.; Dušan Stamenković, inžinjerski poručnik i njegova

braća Borivoje Stamenković, boln. II. rez. boln. dun. div., Aleksander, redov I. čete, I. bat., I. puka; Dragoljub Todorović, poreznik iz Ljubovije; Dragić Andjelković iz Dedine, boln. 3. poljske bolnice šum. divizije. Djurdje Stanojević iz Stalaća, mladić od 18. godina. Djurdje Gavrilović iz Malog Šljivovca, redov XII. puka I. poziva. Djurdje Pandulović iz Mačkovca, regrut 1896. godine. Djurdje Mihajlović, djak-narednik X. puka I. čete 2. bat. Djurdje Lj. Ilić, poreski pomoćnik iz Štipa. Djurdje Stanojević iz Stalaća, redov XII. puka I. poziva.

Evgenije Milutinović, direkcijski činovnik. Evgenije Obrenović iz Kruševca, gimnazist VIII. god.

Živadin Li. Veselić iz Parunovca, pisar pukovske bojne komore X. puka I. poz. Živadin Lukić iz Doljana, kapetan XII. puka I. poziva. Živadin Jovanović iz Mrzenice, bolničar 4. polj. bolnice XII. puka. Živadin Radosavljević iz Kaonika, skretničar. Živadin Djurdjević iz Golovode, redov XI. kadrovskog puka. Živko Nagulić iz Stalaća, komordžija XIV. puka I. poziva. Živojin Jeltić-Lalić, šumad. div. konjica I. poziv. Živko Nikolić, redov I. četa 3. bat. V. prekobr. komb. div. Živojin Živković iz Kruševca, student prava. Živojin Grujičić iz Kruševca, narednik municione kolone šumad. div. Živojin Randjelović iz Makrešana, Niška rezervna trupa I. poz. Živojin Avramović, sekretar Aleksinačkog prvostepenog suda. Živojin Pavlović iz Kragujevca, profesor. Živojin Stanojević iz Kruševca, redov XII. puka II. poziva. Žirko Ilić iz Mačkovca, redov 4. čete I. bat. XII. puka I. poziva. Živojin Ginić iz Stalaća, redov 4. čete XII. puka I. poziva. Živojin Janković iz Kruševca, bolničar X. puka II. poziva; Živojin Mitić iz Kruševca, bolničar XII. puka II. poziva. Živojin Dinić iz Kruševca, p.poručnik VII. puka I. poziva 3. čete; Živojin Veljković iz Kaonika, regrut 1896. god.

Ilija Miladinović iz Kruševca, p-pukovnik 18. puka. Porodica zdrava u Kruševcu i moli za novac. Ilija Brašić iz Kruševca, kapetan 3. bat. 5. prekobr. puka kombin. divizije. Ilija Nikolić iz Kruševca, potkivač, pivotehnička četa.

Josif Protić iz Kruševca, Žurich. Neka se javi Aci Vučkoviću u Kruševcu. Jovan Stojadinović iz Gaglova, redov I. čete I. bat. 12. kadr. puka. Jovan Stanojević iz Mačkovca, 4. četa I. bat. 12. puka I. poziv. Jevrem Topličanin iz Mačkovca, 3. eskadron šum. div. I. poziva. Jefta Jovanović iz Jošja, posljednja odbrana. Jovan Arandjelović iz Kragujevca, rez. inžinjer, kapetan pion. polubat. mor. div. Janičije Zdravković iz Kaonika, regrut 1896. god. Josije Bogdanović iz Meševa, komordžija 12. puka I. poziva. Jevrem Stefanović iz Beograda, art. kapetan. Jovan Konstantinović iz Dedine, komordžija pri Vrhovnoj Komandi. Jovan uVjičić iz Golovode, četa 22. bat. 10. kadr. puk. Janičije Veljković iz Kruševca, auditor 14. puka 3. poziva. Jovan Nikolić, 7. bater. 43. divizion 4. polj. art. puka. Jovan Stojadinović iz Gaglova, 3. četa I. bat. 12. kadr. puka.

Konstantin Potković iz Meševa, redov 5. prekobr. puka. Kosta Knežević, pukovnik, upravnik dvora. Kosta Marković iz Kaonika, redov 12. puka II. poziva. Krsta Topalović iz Beograda, činovnik Narodne Banke. Kostadin Ilić iz Kruševca, trgovački pomoćnik. Krsta Kostić iz Kaonika, regrut 1896. god.

Lazar Antonović iz Kruševca, zanatlijska četa 12. puka I. poziva. Lazar Čirović, podporučnik I. čete, 3. bat., 10. puka. Lazar Tasić iz Kruševca, pravnik, policijski pisar u Zagubici.

Ljubisav Papović iz Kučina, redov 14. puka II. poziva. Ljubisav Petrović iz Bopvana, redov 12. puka 3. čete I. bat. Ljubisav Stanojević iz Makrešana, kulučar 12. puka Okružne Komande. Ljubomir Ilić iz Mačkovca, profijant kol. šum. div. II. poz. Ljubisav Dimitrijević iz Parunovca, radnik barutane Obilicevo. Ljubisav Popović iz Katuna, 4. četa 2. bat. 2. prekobr. puk III. poziv; Ljubomir Mikosavljević iz Kruševca, gimnazist VI. razreda. Ljubisav Mijoljković iz Dedine, bolničar polj. bolnice 12. puka I. poziva; Ljubisav Vuković iz Lazarice, pri upravi pivotehničke; Ljubomir Petrović iz Bivolja, regrut; Ljubomir Mitić iz Kupaca, regrut 1896. godine; Ljubinko Marković iz Smederaja, II. četa, III. batalj., X. puka; Ljubomir Milenković iz Kaonika, šofer pri engleskoj misiji.

Mihajlo Zdravković iz Bivolja, redov I. čete, II. bataljuna, XII. puka, I. poz.; Milan Mikosavljević iz Trstenika, četni pisar XII. puka, I. poz.; Milutin Marković iz Seme-draža, redov II. čete, III. batalj., X. puka; Miroslav Marinković iz Kruševca, narednik XII. puka, I. poz.; Milen Marković iz Zdravinja, redov 3. čete, I. batalj., XII. kadr. puka; Milan Mijlojević iz Čitlika, redov XII. puka, II. poziva, profijant kolone; Marko Ilić iz Meševa, delovodja opštine kočanske; Milorad Kozić iz Grada Stalaća, komordžija, XII. puk, I. poz.; Milan Jovanović iz Bivolja, regrut 1896. godine; Milen Jovanović iz Bivolja, regrut 1896. god.; Milosav Marinković iz Kaonika, art. VII. polj. baterija, 3. divizion; Milorad Jovanović, saobraćajni činovnik; Milivoje Ilić iz Katuna, I. četa, I. batalj., XV. puka; Momčilo Mutavrdić iz Kruševca, djak-podnarednik VI. puka, I. poz.; Milenko Petrović iz Meševa, redov XII. kadrovskog puka; Miloš Ristić iz Bavana, redov 3. čete, 4. batalj., XIX. kadr. puka; Milosav Milutinović iz Dvorana, komordžija šumad. vid. konjičkog puka; Miloje Milovanović, komordžija šumad. diviz. konjičkog puka, I. poziva; Miladin Aleksić, redov 3. čete, I. batalj., XII. puka, I. poz.; Milun Ganić, timočka divizijska konjica, II. poz.; Milutin Panić, regrut XII. puka;

Milenko Mikosavljević-Gajić, regrut XII. puka; Mladimir Stevanović iz Čačka, rez. art. podporučnik drin. artiljer puka, II. poz.; Mijat Ilić, računospitač barutane Obilicevo; Milisav Matić iz Makrešana, redov I. čete, 3. batalj., XII. puka stalnog kadra; Milisav Jakovljević, nadzornik barutane Obilicevo; Milovan Djokić iz Kragujevca, redov I. čete, 4. batalj., XIV. puka, I. poz.; Milan Andjelković iz Kruševca, podporučnik mitraljeskog odjeljenja, II. puka, II. poz.; Mihajlo Vučković iz Kruševca, zanat. četa, šumad. diviz., I. poz.; Milun Vučković iz Jasikovca, redov X. puka, stalnog kadra; Miloš Dimitrijević iz Lazarice, redov XII. puka, I. poz.; Milovan Grozdenović iz Kruševca, 4. odjeljenje rez. munic. kolone, timočke diviz., I. poz.; Milan Djordjević iz Bivolja, kaplar I. čete, II. batalj., XII. puka; Mihajlo Djordjević iz Parunovca, radnik barutane Obilicevo; Miloš Djurić iz Veluca, profijant kolona XII. puka, I. poz.; Miloš Kačarević iz Lazarice, redov prof. kol. XII. puka-pekari; Miladin Kolarović iz Počekovine, VII. haubič. baterija; Milija Mijlojević iz Dedine, brzomet. bater. No. 3, šumad. diviz., II. poz.; Miodrag Milenković iz Kruševca, 3. željez. četa; Miloš Stefanović iz Jasike, kaplar V. tel. odjelj., timočk. diviz.; Milan Pavlović iz Kragujevca, preduzimač; Miodrag Stojanović iz Čitlika, redov XII. puka stal. kadra; Miloš Trisić iz Kruševca, telegrafist; Milun Vučković iz Jasikovice, redov XII. kadrovskog puka; Milun Mitrović iz Kruševca, stolar; Milo Djurić iz Veluca, mesaraka četa, XII. puka, I. poz.; Miloš Dimitrijević iz Lazarice, redov XII. puka, I. poz.; Miladin Dragutinović iz Kruševca, redov XII. puka, I. poziva; Milan Andjelković iz Kruševca, mitraljesko odjeljenje, XII. puka, II. poziva; Milisav Matić iz Kapidžije, regrut 1896. godine; Mihajlo Djurdjević iz Parunovca, radnik u barutani; Momir Bojadjić-Milanović iz Mudrakovca, VI. pozicijska baterija, šumad. diviz.; Mijoljko Bojadjić-Milanović iz Mudrakovca, komordžija bojne komore, XII. puka, II. poziva; Milan Djordjević iz Bivolja, kaplar I. čete, II. batalj., XII. puka, III. poziva; Mihajlo Vučković iz Kruševca, zanatlijska četa, XIX. puka, šumad. diviz., I. poziva; Mihajlo A. Milovanović, student cirishkog univerziteta; Milutin Stevović iz Brusu; Mijoljka Stevović iz Brusu, student trg. akademije; Milutin Geč iz Kruševca, student; Milutin Ristić iz Aleksina, trg. pomoćnik; Mijajlo Petrović iz Čuprije, upravnik poljoprivredne stanice; Miloš Ilić iz Kragujevca, nadzornik fabrike; Milutin Milenković iz Pristina, gimnazist; Milenko Petković iz Meševa, redov XII. kadrovskog puka; Milovan Vukosavljević iz Pakošnice, regrut, 1897. godine; Marko Ilić iz Meševa, pisar opštine kačančke; Milutin Kostić iz Jablanice, posljednja odbrana staraca XII. puka; Mijoljko Vučić, radnik barutane Obiliceva; Milan Lazić, poručnik, ađjutant žandarmerijske komande; Milan Jatić, profesor kruševačke gimnazije; Milan Veljković, komandir municione kolone, timočke divizije, II. poziva; Milan Ramić iz Stalaća, redov X. kadrovskog puka; Milisav Dojčinović iz Kruševca, student; Milenko Gajić iz Kaonika, regrut 1896. godine; Milorad Bojić iz Kaonika, grad. artiljer. puk; Milutin Palić iz Kaonika, regrut 1896. godine; Milan Mladenović iz Mačkovca, komordžija haubičkog puka, morav. divizije; Milen Sojkić iz Mačkovca, redov 4. čete, I. bataljuna, XII. puka, I. poziva; Milija Mikosavljević iz Mačkovca, 4. četa, I. bataljuna, XII. puka, I. poziva; Milovan Milovanović iz Mačkovca, profijant kolona 4. čete, I. bataljuna, XII. puka; Miladin Antić iz Okruglice, redov 4. čete, 2. bataljuna, XII. puka; Milen Gligorijević iz Naupare, XI. četa pogran. trupa; Mihajlo Djurdjević-Mandić iz Parunovca, komordžija XII. puka, II. poziva; Mijoljko Kostić iz Kaonika, redov 2. čete, XII. puka, III. poziva; Miloje Kostić iz Kaonika, redov 2. čete, XII. puka, stalnog kadra; Milivoje Ilić iz Katuna, redov I. čete, I. bataljuna, XV. puka, II. poziva.

Nikola Cvetković iz Kruševca, art. III. grad. artilj., skopski odred; Nikola Stanković iz Bivolja, komordžija XII. puka; Nikodije Radosavljević iz Gaonika, redov XII. puka, I. poziva; Novica Jovanović iz Katuna, profijant kolona timočke divizije, II. poziva; Nikola Mikosavljević iz Mačkovca, 4. četa, I. bataljuna, XII. puka, I. poziva; Nikodije Mikosavljević iz Parunovca, bojna komora, XII. puka, I. poziva; Nikodije Ranković iz Golovode, komora 3. baterije, niške gradske artiljerije; Novica Mijajlović iz Kruševca, narednik profijant kolone, XII. puka, II. poziva; Nikola B. Jocić, ind. iz Ravne Reke; Nastas Trajić iz Omašnice, redov XIII. puka, I. poziva.

Obrad Milutinović iz Vel. Šiljegovca, profijant kolona XII. puka, II. poziva.

Petar Pujić iz Kruševca, mašinski šofer barutane Obilicevo; Pavle Kojić, podnarednik 2. čete, 2. bataljuna, XII. puka, III. poziva; Predrag Pandulović iz Mačkovca, regrut 1896. godine; Petar Stamenković iz Aleksina, djak.

Radojko Mikosavljević iz Stalaća, regrut 1896. godine; Radojko Bogojević iz Kruševca, računospitač glavne kontrole.

Srpskom Društvu Crvenoga Krsta u Zenevi. — Odbor Crvenoga Krsta u Kruševcu moli da saopštite:

1. Milošu Savčiću u Zenevi. Mileva Bodi primila je 236 kruna i moli da joj se pošalje još na istu adresu.

2. Marinku Petroviću profesoru Rochenfort sur mer, France Jovanka i Slobodan dobili su dve karte; mole za novac; stanuju u Kruševcu Denkmalstr. 33.

3. Jovanu Premoviću ili Dr. Mazniću da što pre pošalje obavještenje o Dragoljubu Stefanoviću marv. ljekaru iz Tetova. Njegova gospodja je u Kruševcu.

4. Ciri Miliču profesor, sada vojnom obvezniku, gospodja Ivanka je primila 145 kruna. Zdrava je u Brusu. Buduće

novčane pošiljke da upućuje preko Vase Golubovića u Kruševac.

5. Miji Miladinović pukovniku XVIII. puka, g-dja Ljubica sa Raškom i Nikolom u Kruševcu dobila je prvu partiju novaca i moli da joj se još pošlje. Majka s Belom u Paraćinu. Mole za novac i obavještenje o Zarku i Dušanu.

6. Miloradu M. Tadiću ili Koči Ljotiću u Zenevi. Da porade i prime penziju za Jovana F. Živkovića iz Kruševca.

7. Redaction du "Courier" Rue Neuve du Temple 5. Da sve dosadašnje i buduće brojeve pošlje ovome odboru u po dva primjeraka u dva razna paketa i zajedno s društvom nastane, da pribavi obavještenje o Danilu Stefanoviću, načelniku Carinske Uprave, Ljubomiru Stefanoviću, kom. tel. odjeljenja Timočke Divizije I poziva i Djordju Stefanoviću, oficiru I Dunav. art. Divizionu II poziva.

8. Tihomiru Jovanoviću gradskom artiljerijskom majoru i Vladimiru Dojčinoviću rezervnom naredniku, da su svi njihovi zdravi u Kruševcu. Rada sa Slobodanom otići za neki dan u Kragujevac kod majke i želi izvještaj o bratu. Sta je s Milisavom?

9. Miloradu Belotrepiću pešadijskom majoru. Svi su mu zdravi. Gospodja njegova je u Kruševcu i ostaće tu kod njegovih roditelja.

10. Mirko Panian pešak 96 Austro-Ugarskog puka, zarobljen još u novembru 1914 godine javljao se posljednji put iz Kruševca u februaru 1915 god. Umoljava se Srpsko Društvo Crvenoga Krsta da pribavi obavještenja o njemu i da javi Odboru u Kruševcu gde se sad nalazi.

11. Dušan Jeremić djak narednik ili pporučnik III čete III bataljona VIII puka I poziva. Porodica mu je zdrava u Kruševcu.

12. Borivoju Trifunoviću policijskom pisaru iz Novog Pazara. Porodica mu je u Novom Pazaru bez novaca. Nada je u Kruševcu zdrava.

13. Slobodanu Matiću djaku VIII r. gimnazije u Kruševcu, da se javi majci u Kruševcu.

14. Svetoliku Zdravkoviću advokatu iz Kruševca, rezervnom kapetanu XII p. Svi su mu zdravi u Kruševcu. Roditelji su otišli u Prkuplje kod Zore.

15. Radoslavu Duniću advokatu iz Kruševca, rezervnom konjičkom kapetanu. G-dja je zdrava u Kruševcu. Moli da joj se javi i da pošle novaca.

16. Aleksandru Vučkoviću pešad. majoru. G-dja je primila dve uputnice od 295 i 145 kr. Svi su zdravi i mole da se javi opet.

Radomir Pižurica iz Niša, stolarski majstor u niškoj železn. radionici, Radisav Bogdanović iz Čičevca, redov XII. puka kadr., Radomir Stevanović iz Tekije, redov I. č. I. b. XII puka, Radić Kalić komordžija IV. č. I. b. XII p. I. poz. Radoje Radojlović kaplar III. č. I. b. XII puka st. kadra, Ranko Bojić regrut XII pješ. puka, Radosav Nikolić podnarednik II. č. I. b. I. puka morav. diviz. Radosav Ramić iz Stalaća, pisar štaba XIV puka I poziva, Radosav Sojkić iz Mačkovca, podnarednik pri divizijskom štabu šumadijske divizije, Radosav Veljković iz Mačkovca, redov IV čete I bataljuna XII puka I poziva, Randjel Milenković iz Mačkovca, redov IV čete I bataljuna XII puka I poziva, Randjel Živadinović iz Glogovice, štabna komora XIV puka II poziva. Radovoje Marković iz Zaječara rez. kapetan X aktivnog puka, Radosav Gojković iz Torlaka, narednik u štabu odbrane Beograda, Radomir Vukojević, iz Makrešana regrut 1897. godine, Radomir Lukić iz Donjeg Stepoša XI pogran. četa, Radomir Petrović učitelj iz Zlatara. Randjel Veljković iz Kaonika, komordžija XII puka III poziva, Radisav Gagić sekretar suda valjevskog; islednik V prekobrojnog puka, Radisav Milenković iz Gaglova, žandarmerijski podnarednik u Kruševcu, Radoje Mijljković iz Cerove, artiljerist IV baterije drinske divizije II poziva, Radoš Mijljković iz Cerove, redov XII puka III poziva. Rad. Vučić iz Cerove, vojnik pogran. trupe, Radoje Jeremić iz Golovode, artiljerija kombinovane divizije II poziva, Radomir Jeremić iz Golovode, kaplar III čete I bataljuna XII kadrovačkog puka, Radoslav Kešić iz Kruševca redov IV čete II bataljuna XII puka, Radoš Milenković iz Cerove, XII puka III poziva, Radoje Milenković iz Cerove, IV baterija drinske divizije II poziva, Radovoje Todorović iz Dedine; bolničar I poljske bolnice.

Slobodan Matić iz Kruševca, gimnazist VIII razreda, Sava Jovanović iz Bivolja, komordžija dopunskog bataljuna XII puka, Svetislav Mijljković iz Dedine, VII haubička baterija II divizion I poziva, Svetislav Mladenović iz Čitlika, III željeznička četa, Sava Nikolić iz Gaglova, štab III brdskog divizionu šumadijske divizije, Svetozar Nikolić iz Kapidžije, posljednja odbrana, Svetolik Petrović iz Kruševca, telefonsko odjeljenje vrhovne komande, Stojan Stojanović iz Kruševca, pisar št ba II armije, Spasoje Mijljković iz Dedine, regrut 1896. godine, Sima Marković iz Kruševca, artiljerijski kapetan, Stevan Miletić iz Modrice, regrut 1896. godine, Stanimir Obradović iz Lomnice vozar kosovske divizijske oblasti, Svetomir Stanković sveštenik u duhovnom sudu, Svetozar Nikolić iz Kapidžije, posljednja odbrana staraca, Svetomir Petrović iz Aleksina, redov I čete II bataljuna VI prekobrojnog puka, Stojan Vučić iz Katuna, bolničar timočke divizije II. poziva, Stanoje Beljić iz Stalaća, regrut X puka, Sava Simić iz Kruševca, podnarednik V prekobrojnog puka, Sava Slijvić iz Ribnika, bolničar III poljske

bolnice šumadijske divizije II poziva, Svetozar Ramić iz Stalaća, kaplar I konjičkog puka, Stanimir Nikolić iz Kaonika, VIII baterija III divizionu IV art. puka, Stevan Ilić regrut 1896 g., Stanko Topličanin iz Mačkovca, kosovska divizija I poziva, Sava Djokić iz Mačkovca, municiono odjeljenje šum. div. I poz., Stanislav Miletić iz Stalaća, regrut 1896 g., Stanoje Milenković iz Jošja, regrut 1897 g., Stojan Ivanović iz Jošja, narednik II čete I bat. XII puka I poz. Stanimir Panić iz Kaonika, redov II čete II bat. XII kadr. puka. Stojadin Jovanović iz Bivolja, redov IV čete IV bat. XII puka I poziva, Stojan Djorić iz Katuna, podnar. bolničar tim. div. II. poz. Svetislav Simić bolničar III polj. boln. šum. div. I poz. Stanimir Nikolić naredn. VIII bater. III divizionu IV polj. art. puka, Svetolik Krstić obv. komb. div., Svetozar Avramović iz Stalaća, skretničar. Stevan Miletić iz Modrice, regrut, Stanimir Djonić iz Gornjeg Ribnika, komor. XII puka, Stanislav Matjejić iz Vel. Šiljegovca, redov XII kadr. puka, Sava Lukić iz Kupaca, regrut 1896. godine.

Tihomir Jovanović iz Kruševca major II haubičke baterije. Tihomir Stojanović iz Čitlika, pioner XII p. I poziva. Toma Mišić iz Velikog Šiljegovca, redov III čete IV bataljona XII puka. Toma Veljković iz Mačkovca, profijant kolona II odjeljenja šumadijske divizije I poziva. Tasa Nikolić iz Gaglova, III poliska brzometna baterija. Tihomir Marjanović iz Skopla policijski pisar. Tihomir Stanković iz Jasike, regrut od 1896 god. Todor Tutulić iz Lomnice, redov IV čete I bataljona XII kadrovačkog puka.

Uroš Dojčinović iz Kruševca, pporučnik IX puka II poziva.

Hranislav Malenović pešadijski kapetan I kase XVI aktivnog puka, Cedomir Todorović iz Kruševca, blagajnik tel. kolone šumadijske divizije II poz. Cedomir Božanović iz Veluca redov XII puka II poziva. Cedomir Stojanović iz Čitlika pioner XII puka I poziva. A 608

Gospodinu Radosavu Jovanoviću, Resavcu, Zeneva, iz novina pročitao sam oglas, koji je upućen Jездimiru u izaslanu, a koji je mene jako obradovao, viđajući, da si zdrav i živ. Javi se meni, da zram iz blizu tvoj život. Moji su kod kuće zdravi a tako i ja. Ovom prilikom te molim, ako možeš da razabereš za Vladimira Pavlovića, mog našu učitelja iz Božurne i Nikolu Jančkovića iz Božurne, oni su u 10. puka, III. poziv. Srdačan i bratski pozdrav od Jete i mene. Tvoj Milenko Vučković iz Topole. A-603-8

G-dica Ruža Stanković, stud. medicine, Geneve. Mnogo ti hvala mila moja Ruža na izvještaju. Možeš mi javiti, da smo dobro, neka o nam ne brinu. Želela bih, da nam se Desanka preko tebe lično anonsom javi. Citiraj nam njeno pismo! U kom su mjestu? Žarko, Milan i Brana neka se takodje preko tebe lično jave istim načinom (anon-som). Mnogo ih ljubimo i grlimo sve. Tebe pozdravljamo i ljubimo svi, tvoja tetka Leposava Bog. Kovačevića, — Obrenovac. 12890-8

JOVANU PREMOVIĆU Zeneva. — Hvala na poslatom odgovoru mog sina Milana. Budi dobar te dostavi mom sinu Milanu slijedeće: „Dragi Milane. Ja i Jelena sa zdravljem smo dosta dobro, samo za vas brinem. Javi Mišić i Ivi za nas i kaži im da nam se što prije jave gdje su i kako su. Raspitaj da li bi mogao mešer mene primiti svoju penziju od mjeseca novembra prošle godine do danas ili bar za 5—6 mjeseci. Ako možeš primj i odmah mi novac pošalji ovdje u krunama preko neke banke, jer smo sa novcem oskudni. Ovo neka ti posluži kao poverljivo. Kaži Petkovićima da su njihovi živi i zdravi i da se jave svojim u Orašje, gdje je i Paulina i novac im pošalji i to na adresu Vasiliu. Kazaću i Veli da i on odmah novac pošalje Živki. Tebe i braću ti mnogo pozdravljaju i grle, Jelena i Sreten, Rathaus br. 7, Kruševac.“ Mnogo te pozdravljaju i blagodarim na tvojoj dobroti Sreten N. Djordjević, načelnik okr. u penziji. A-606-8

Srpskom društvu Crvenog Krsta, Zeneva. Molim društvo da izvjesti da li su živi i zdravi: Miladin Kulezić, komordžija drin. div., bolničke čete; Ignjat Kulezić, pešak 6. puka, 3. bat., I. četa, drin. div.; Milutin Kulezić, 2. konjički puk, drin. div. akt. konjice. Za njih pita Janko Kulezić iz Prnjavora, svi su njihovi živi i zdravi i pozdravljaju ih. Dragomir Mijatović, 4. četa, I. bat., 6. puk, I. poziva; Milorad Mijatović, 4. poljska bolnica, I. poziva; Milivoje Mijatović, bolničar 2. kir. odj. pri američanskoj misiji, svi iz drinske divizije. Za njih pita Stefanija majka iz Pričinovca. Blagodari i unaprijed moli za odgovor što prije Darinka Terzićeva, Policijska ul. br. 10. Sabac. A 607-8

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. — Molim Srpski Crveni Krst, da me izvjesti jesu li živi: Aleksa Maksimović iz Bresnice, obveznik 3. eskadrona, 3. konj. puka, aktivnog; Milorad Aćimović iz Bresnice, obveznik prvijanta, 2. haubičke baterije, šum. div., I. poziva; Milosav Aćimović iz Bresnice, 4. četa, 2. bataljun, 5. prekobr. puk komb. divizije i Manojlo Marinković iz Bresnice, I. pozicijska baterija, šumad. div., 2. poziva. S poštovanjem Vladimir Maksimović iz Bresnice. A 598-8

Ilija Djuknić, Kragujevac

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. Molim lijepo, da me izvjestite...

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. Javite Hristoforu Uroševiću računopisaticu...

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. Molim Krst, da mi izvoli javiti, da li su živi: Dušan Janković...

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. Molim Krst, da upita g. Pantu Djukića, artiljerijskog potpukovnika...

Madame Gviz za g. St. Stankovića, Genf, Schweiz, Boulevard des Philosophes 9. III. étage...

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. Molim da me izvolite izvjestiti o mojim sinovima, o kojima nemam nikakvog izvještaja...

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. Molim da me izvolite izvjestiti o mojim sinovima, o kojima nemam nikakvog izvještaja...

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. Molim da me izvolite izvjestiti o mojim sinovima, o kojima nemam nikakvog izvještaja...

Jovi Premoviću, Zeneva. Molim vas izvjestite se i ovim putem javite, jesu li živa i zdrava niže imenovana lica...

Aleksandar Mitrović, djak narednik, 3. čete, 3. bat., 4. puka, 2. poziva drinske divizije...

Djordje Stojanović, carinik, potporučnik I. čete, 4. bataljuna, 19. puka, šumad. div., 1. poziva. Pita matič. Kaćica.

Milivoje Čirić, administr. činovnik-blagajnik bregalnike div., 1. poziva. Pita žena Jelisaveta...

Sv. R. Buloševiću, Švajcarska. Raspisaj i javi mi je li živ i gdje se nalazi moj šurak Kosta Babić...

Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim vas lijepo, da izvjestite moga muža Veljka Saponjića...

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. Molim izvjestiti Milojku Pavloviću, Lazaru i Trifuna Gačića...

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. Molim lijepo, da me izvjestite za Dobrivoja Petrovića, rez pješ. poručnika...

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. Molim za izvještaj jesu li živa i zdrava niže imenovana lica...

Acil Milanoviću, Zeneva. Rue Pierre Fatto 25. Poštovani prijatelju, hvala vam na izvještaju...

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. Molim za izvještaj jesu li živa i zdrava niže imenovana lica...

Miloslav Vasiljević, obveznik 10. pogranične trupe. Otac je kod kuće.

Heinrich Krenn - Kragujevac

Josifu Jovanoviću, Zeneva. Molim vas izvjestite za moga muža Nikolu Dimitrijevića...

Aleksi Miličeviću i Živojnu Sretenoviću, da je vaša porodica zdrava i živa...

Ruži Popović, Zeneva. Molim vas lijepo, izvjestite me ovim putem, jesu li živi i zdravi: Zivan Čadojković...

G. Josifu Jovanoviću, Zeneva. Molim vas izvjestite za moga muža Jačina Rakića...

G. Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim vas g. Premoviću, da me izvjestite za moga muža Čedu Dimitrijevića...

Milajlo Dragutinoviću, Zeneva. Kafe Serb, Avenue du Mail 4. Blagodarnim vam srdačno za izvještaj o mome mužu Milošu Nikačeviću...

Jovanu Premoviću, Hvala na svemu, od Kujundžića uzeš 500 din. od vas uputnicu od 268 K primih i od Miloševića 272 svi smo zdravi...

Mih. II. Ristić - Čačak

M. ANDJELKOVIĆU, okr. načelniku i DRAG. STOJADINOVIĆU, sreskom načelniku. Najučtivije vas molim da me izvjestite...

G. Svetomiru K. Cvijloviću, pukovniku. Javljaj nam se češće, da ne brijemo. Takođe nas izvjesti kako su Milan i Milutin Petrovići...

Dj. St. Kostić, sudija, Zeneva. U oglasu koji ste nam upraveli, našli smo mnogo utjehe...

G. Acil Milanoviću, za dr. Vojnu Mihajlovića. Dragi Vojno! Tvoj oglas pročitala sam. Svi smo zdravi...

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. Već petu molbu upućujem vami i molim da me izvjestite, je li su li živi ili ne, Miodrag Savović...

G. Svetozaru Buloševiću, za Gruju Adžemoviću, učitelja. Dragi tata! Poslatih 295 kruna primili smo...

Croix Rouge Serbe, Zeneva. Zahvaljujem vam na izvješću za mog muža Miljka Tanasijevića...

G. Budimović, Kruševac. Milutinu Uroševiću, trgovcu iz Kruševca, Zeneva. Molim vas izvjestite me češće...

Koči Ljotiću, Zeneva. Hvala na izvješću. Molim te Kočo javi Gačiću i Miki, da smo svi živi i zdravi...

Gosp. Milutin Urošević, Zeneva. Mnogo vam i srdačno blagodarnim na izvješću o mome sinu Branislavu...

G. Nikoli Hristoforu Wesen. Molim izvjestite g. Dimitriju Pavlovića, advokata: Oglas u „B. N.“ pročitala sam i javi mi majci...

M. ANDJELKOVIĆU, okr. načelniku i DRAG. STOJADINOVIĆU, sreskom načelniku. Najučtivije vas molim da me izvjestite...

Momčill Paštoviću, sudiji, Zeneva. Molim da me izvjestite gdje se nalazi moj sin Živojin Ralić...

Koči Ljotiću, Zeneva. Dragi Kočo! Tvoju kartu dobila sam iz koje vidim da ste svi zdravo i da ti Pero često piše i želi, da mu ja pišem...

Theodor M. Maja für Sretenović, Bukurešti. Dragi moja djeco! Već 4 mjeseca kako mi ne pišete...

Milutinu Uroševiću, trg., Zeneva. Molim vas raspitajte za moga muža Dragicu Maksimovića...

Gosp. Acil B. Djalčiću, trg., Zeneva. Hotel Terminus. Obraćam se na vas pošt. gospodine...

Milevi Vukadinovići, Niš. Prije dva mjeseca poslali su naši novac za tebe (1000 kruna) i Nanu (630 kruna)...

Svetislavu Rakiću, nač. Intendanture. Pročitah smo tvoj oglas. Nana i Mileva sa djecom u Nišu...

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. Molim Ipravu da me izvjesti o mome mužu Jovanu Miladinoviću...

Bošku Damjanoviću, Zeneva. Hvala na izvješću o mojoj djeci. Javi mi da smo svi za sada zdravi i dobro...

Josif Jovanović, Rue Berne 15, Geneve. Mole vas za izvještaj: Natalija Miletićka za muža, Ivana Šavka Dimitrijevića...

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. Pantu Djukiću artiljerijskom potpukovniku javiti da su njegovi poslani novac preko Bečke Banke primili...

Gosp. Christodulo, advokat, Wessen, Grand Hotel, za gosp. Pavlovića u Bonako. Blagodarnim na izvješću o Josi...

Gosp. Christodulo, advokat, Wessen, Grand Hotel, za gosp. Dimitriju Lj. Pavlovića, advokata...

Dragoljubu Božnoviću, Hotel Terminus, Zeneva. Teča Dragče, ja sam vam pisala nekoliko puta...

Gosp. Jovanu Premoviću, Zeneva i Jovanu Jekiću, Marselj. Molim uprite ovaj oglas Jovišiću...

G. Milutinu Uroševiću, Pročitala sam vaš oglas i novine u kome javljate da je Milan Stamenković umro u Lešu...

Dragomir Konjević, Užice

Jovanu R. Jovišiću, Post-Restante, Zeneva. Najljubaznije vam blagodarnim na izvješću o mome bratu...

H. Vidojković, Paraćin

G. Milanu Mijkiću, Zeneva. Kao svog dobrog prijatelja, lijepo vas molim da me izvjestite o mome mužu Arandjelu...

G. Sveti, Dušana Jankoviću, Zeneva. 448 kruna primljeni. Pošiljaocu lijepo hvala...

G. Dragoljubu P. Radojloviću, Zeneva. Radujemo se tvome zdravlju i želimo dragi kume, da ga održiš...

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. Najučtivije umoljavam Društvo, da me izvjesti da li je u životu moj sin Bogoljub...

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. Pantu Djukiću artiljerijskom potpukovniku javiti da su njegovi poslani novac preko Bečke Banke primili...

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. Pomolite Glišu Jovanovića, školskog nadzornika i pisara vojne stanice...

CIJENE OGLASIMA:

Osmna jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staje . . . 10 helera
Pripisano: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko) staje . . . 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) staje . . . Kruna 4
Mali oglasnik: Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

MALI OGLASIT

Primaju se: Knez Mihajlova ul. 38.

CIJENE OGLASIMA:

Osmna jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staje . . . 10 helera
Pripisano: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko) staje . . . 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) staje . . . Kruna 4
Mali oglasnik: Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

Kupovine i prodaje

Popužen veliki izbor sa drvenim dionovima, fino izrađene, jeftino prodaje se en gros i en detail Vuk Karadžićeva ulica 8 do redakcije „Beogradskih Novina“ 12792-2

Namještenja.

Knjižara na željezničkoj stanici Beograda, traži dječakopomoćnika, koji govori njemački i srpsko-hrvatski. Da se predstavi od 10-12 sati na stanicu. 12815-3

BIZNO.

Noviteti za ukrase, ženskih šešira za jesenu sezonu stigla. Cijene znatno jeftinije. Prodaja i na en gros. Sina M. Lazarević, salon u sopstvenoj kući, Kralj Milanova ul. 120, u dvorištu (blizu „Slavije“). 12727-5

Advokatska kancelarija Živolina M. Simića, Bitojska br. 63.

prima od 8-9 i od 2-4 sata po podne. Traži novac na nepokretna imanja u Beogradu i u okolne knjižice novčanih zavoda. Javliti se kancelariji u označeno vrijeme. 12235-5

Jedno zuto veliko pseto našlo se. Spovestnik neka se javi kod Obil. Franz-a Arnost-a, Kreiskommando Belgrad-Land. 12800-5

Mrkl lovački pas, kratkog dijakom pobjago 5. ov. mjes. Isti je 2 god. star, uši i rep kratko odsječeni, na prsima imade belu mrlju u obliku srca. Na desnoj prednoj nozi ima I, na lijevoj stražnjoj 2 bijele pandže. Marka oko vrata „Beograd 1914. No. 1741.“ Odaziva se na ime „Reck“. Umoljiva se istog uz nagradu predati: k. u. k. Art. Zeugs Komp. 10. Donja ul. 10. 12837-5

KORESPONDENCIJA. Milka Šapinac, Beograd. — Pogrešno sam izvješten za Banu. Kaži mi da ne brine ništa, on je živ i zdrav, bio je bolestan. Sve vas pozdravlja vaš Čedomir Pešić, Nica. 12725-8

Jovanu Premoviću, Geneva. Molim vas za izvještao o mome sinu Borivoju Vasiljeviću, mopoloskom blaginiku iz Mitropolice, rezervnom konjičkom poručniku pri štabu negotinskog odreda. Nikola Vasiljević, Nevešinska ul. 11. 12775-8

Vladimiru Simiću, Aschach. Primiti smo tvoju kartu. Mama ti je poslala novac u tri mahi (30, 50, 50). Ako još nisi primio, odmah reklamiraj. Za tvoje ne brini, novac su primili. Svi smo ti češće pisali. Svi smo dobro. Javljav se češće. Danica Prodanović, Ratarska 6. 12772-8

Srpskom Crvenom Krstu, Geneva. Molim vas javiti momu mužu Milanu M. Popoviću aktivnom artiljerijskom kapetanu III. haubičke baterije da mi najbržim putem pošalje 600. Kr. preko Wiener Banke na adresu moje sestre Zore, Kralj Milutina ul. 33. Beograd. Ona će novac sačekati i doći u Kraljevo. Milanka je umrla. Ja sam sa Verom zdrava. Blagodari Ljubinka Milana Popovića. Kraljevo. 12768-8

Jovan Premović, Geneva, Casse 3545 M. B. Molim vas ljepe dostaviti Nikoli Todoroviću u Tarantu (Italija), da sam s djetom u Kraljevo. Zdravi smo, ali u oskudici. U Niš ne mogu, a od njih ništa ne dobi. Pare najbolje tamo koje da položi od Kraljevčana, a oni da daju nalog njihovim ovdje, da mi izdaju. Pozdravimoga i volimo, Danica Todorović sa djetom. 12606-8

Srpskom Crvenom Krstu, Geneva. Za gosp. Jovu Kosovljanina. Primila sam poslati novac preko Expositura der Wiener Bank-Vereta u sumi od 595.65 kruna. Na pošiljci ti blagodari. Živa sam i zdrava u svojoj kući u Beogradu. Vinograd je u Jagodini osobito rodio, a u pivaru su gosp. Erbe sa svojom gospodjom. Gospodnja Erbe će sređiti grozdje. Pivara još ne radi. Sve vas ljubim vaša tetka. Lenka Jakšićka, Kralja Milana 97. 12762-8

G. Dragoljub Radojloviću, Geneva. Molim vas javiti odmah zetu pukovniku Petru Savaliću, neka me izvjesti tačno ko je umro? Milorad ili Mihajlo? Nikolić? Zahvaljuju i pozdravlja Leposava Nedić, Bitojska 17. 12779-8

Srpskom Crvenom Krstu, Geneva. Molim da me izvjestite za mog sina Mihaila Arsenovića koji je prošle godine otišao za vojskom kao narednik 2. puka I. poz. moravske divizije. Ako je živ i zdrav neka se javi preko istih novina svojoj majci Ljubici Arsenovići, Loznica. 12777-8

Srpskom Crvenom Krstu, Geneva, Suisse. Molim vas saopštiti mome mužu Ljubomiru Radoviću, trg. iz Kraljeva, telefonsko odeljenje 12. puka II. poziva šumadijske divizije, da sam sa djetom živa i zdrava i da sam u Kraljevo. Zorka L. Radović, Kraljevo. 12778-8

G. Dragoljub Radojloviću, Hvala na ljubaznosti; primila sam oba puta novac, molim izvjestite o tome ovdje Peru, vidim iz oglasa da brine. Takođe javite Peri da sam zdrava, kao i cijela naša porodica. Ovdje je velika skupoca. Mnogo pozdravlja Jelena P. Savalića. Resavska 3. 12779-8

G. Milošu Savčiću, Inžinj. Geneva. Hotel Post. G. Mihailo Stojiljković, gvozdjar ovd. položio je Banci po drugi put dve hiljade dinara, da tu sumu sada položi dr. Luki Pančiću, apotekaru iz Beograda. Ako ranije poslatih za Dančevića dve hiljade dinara nisi položio, položi i to g. Pančiću. Odgovori ovim putem. Mita, Gjočka Dimitrijević. Cara Uroša ul. 12766-8

„Kurir“ i Bureau für Erkundigung und Verbindung zwischen den Serben. Za Radivoja Ignjačevića. Srećni smo svi u Beogradu sa Milutinom — volimo te! — Budi srećan i javljav se ako možeš često, — vrlo često. Tvoja sestra Danica Ignjačević, Došitjeva ul. 2. 12733-8

G-dji Mici Djokiću. — Rim, Mico, molim te piši Boži i pitaj ga li ti dobio predjajni novac, koji je preko Dragice poslao? I ako mu je još novac potreban, nek uzme od činovnika Kraljevčana, a meni neka javi da ja njihovim familijama vratim. Molim te Mico izvjesti me odmah preko ovih novina kad od Bože dobiš kartu, koje te molim dati njemu odmah pišeš i pitaj li je živ i zdrav sa Radojlovićem. Pozdravlja te i vole tvoja živka Novaković. Kraljevo. 12757-8

G-dja Angelina Milivoja Memčlovića, koja se nalazila u Valjevu, Pašćeva 56. ili u Prizrenu kod Hadži-Jovanovića ili u Kraljevu kod Randja Sarajevića ili u Aleksincu kod Stane Nešić, — poziva se da se javi kod Ružice A. Löwy, Beograd, Rajčeva 9, gdje će dobiti kruna 800. 12728-8

Bureau „Kurir“, Geneva. Za Filipa M. Petrovića, potkivača. Molim izvjestite mog muža, da sam sa Ružicom živa i zdrava i da sam novac čim prije prati, jer nužno trebam. Milja-F. Petrovića, Požarevačka ul. 37. 12753-8

G. Aristotelu Sakilaridesu, Geneva. Zašto ne odgovaraš na moj oglas u 192. br. „Beograd. Novina“? S nestrpljenjem očekujem tvoj odgovor da doznam gdje je i kako je Milan. Mi smo dobro. Tebe i Milanu svesrdno pozdravljaju Bora, Mikica i Agnca Marković. Vuka Karadžića 14. 12765-8

G. Svetozaru Bujoševiću, Zürich. Universitätsstrasse 47. Za g. Iliju Bircanina, medicinara. Čedo mamino. Tvoje smo pismo primili, srećni smo kao da smo te vidjeli. Za nas se ništa ne brini. Dobra sam od g-dje Jagodić 500 kr. Ti koliko možeš za g. Strahinj: primili smo 103.80 kr. preko Wiener Bank-Vereta; nemoj nam više novac slati, sad imamo dovoljno. Dostavi teča Djoid Strundjalu da ne brine za njegove, en neka pazi na svoje zdravlje; neka se raspita za g. Gavru Milojevića, njegov su u brz. Dragom javi da je Kaja sa djetom dobro; do danas novac nikako nije dobio; neka javi kojim je putem poslao, da bi se mogla raspitati. G-dja Jagodić predlaže da daje Kaji novac i time, da Dragi istu sumu šilje njenom mužu. G-dja Dr. Vole Popovića je u Valjevu sa Dragicom zdrava; novac tri puta primila. Mnogo pozdravi tetka Mita i tetka Sima. Grill te i ljubim tvoja mama i Tanča. G. Bujoševiću mnogo blagodarnosti i pozdrava. Milčeva Bircanin. Valjevo. 12741-8

Mihajlu Dragutinoviću, Geneva, Kafé Serb, Avenue du Mail 4. Dragi Miko! Danas smo pročitali tvoj oglas, — doznasmo sva i seja da si zdrav. Za nas ne brini, mi smo dobro. Toplo ti pozdravlja od Danice i Drage, Glavna ul. 73. Kragujevac. 12724-8

Biro Djordjević, Geneva. Moim lijepezaberite za Djordja Djonovića, maturanta I. beogradske gimnazije i izvjestite me: da li je živ i gdje se nalazi? Još od novembra mjeseca 1915. godine kako je iz Prizrena za Crnu Goru otišao ništa o njemu saznao nisam. Unaprijed zahvalan, Svetozar Stojanović, Stara Crkvena (Bosanska) br. 61. 12780-8

Gospodinu Acl N. Z. Popoviću, Geneva. Molimo vas javiti našem ujaku Milutinu Božiću, da smo njegov oglas pročitali i po nalogu čemo postupiti i potreban novac izdavati. Naši su se iz Gradišnja javljali i svi su dobro, a od njega su kastu primili i raduju se zajedno s nama što su on i svi ostali našli tamo zdrav. Tetka Tina sa baba Tanom i ujka Perom je u vinogradu i zdravo su i dobro. Radojka je kod nas. Svi ga mnogo pozdravljamo i volemo, kao i ostale naše, a naš mali Radomir vole i ljubim svog dedu Milutina. Zahvaljuju vam i pozdravljaju vas i g-dju Ružu, Vida i Aca J. Jovanović, Uskočka 10. 12723-8

Pera Kušaković, Geneva. Zdravi smo. Tvoje oglašje pročitah. Novac 297 kr. za g-dju Penarž primila, danas joj šaljem. Od Nikole nisam ništa dobio. Nastavnici uzela. Kako od starog duga nisam ništa isplatila, to mi Jeli nisam mogla ništa poslati. Deda se nikako ne javlja. Mnogo te ljubim: Melanija, Kokan, Bora, Dragi i Zorka Kušaković. Knjajnice Ljubice 34. 12721-8

G. Voja Mihajloviću, Nica. Molim vas da me izvolyte izvjestiti šta je sa mojim mužem Dragom irom, djevirom Milenom, Dimitrijem i Cedomiro Sandičevim, gdje su, da li su zdravi, da mi se što prije javi. Za dobrotu unaprijed zahvaljuju Natalija Dragomira Sandića. Lazarevac. 12790-8

Srpskom Crvenom Krstu, Geneva. Za Milana Spasića, kapetana, štab moravske divizije I. poziva. Cetvrtu pošiljku od 150 kr. preko Wiener Bank Vereta primili smo. Baka i djeca dobro su. Molim te izvjesti me jest li došao u vezu sa Savom, šta oni rade, gdje su, jesu li još u Volosu. Svi te mnogo pozdravljamo. Mič V. Hristić, Dečanska 33a. 12817-8

Medjunarodnom Komitetu Crvenog Krsta, Geneva. Molim da me pismom ili preko „Beogr. Novina“ izvjestite da li su živi i to: Života Milošević, iz Novog Adžbegova, konjanik—ordoaans pri štabu 12. puka 2. poz. i njegovi sinovi: Božidar Ž. Milošević, regrut 11. puka i Vojislav Ž. Milošević, djak V. razr. gimn. u bežanji. Milutina i Vladislava M. Jovanovića, iz Lapova, djake gimnaziste, koji se takođe nalaze u bežanji. Slavka Velikovića iz Lapova, starešine štabne komore 11. puka 1. poz. Bogdana I. Jovanovića, iz Lapova, rez. kapetana 2. kl. komandira komore I. pešad. puka 1. poz. i Petra Dj. Jovanovića, trg. iz Lapova, obveznika poslednje odbrane starca. Učtvi Ilija D. Živković, blaginik opštine lapovske. Lanovo. 12719-8

G. Ivanu Timotijeviću. — Genf. Molim vas javiti mome mužu Miloradu Živkoviću, da sam živa i zdrava. Oglas sam pročitala. Neka mi pošalje novca koliko može. Zahvalna vama, a svoga muža pozdravlja Zorka M. Živković. Slavalska ul. 1. 12812-8

G. Rajku Vinteroviću, konzulu. Solun. Molim očajna majka Spasa Marković za izvještao o nenoj kćeri Mari Dragoljuba Mihajlovića, podpukovnika, izbeglica iz Bitola kao i moje sinove: Steva Marković, viši činovnik Narodne Banke, rez. pešad. por. Gjoika Marković, pešad. podpukovnik i moj zet Dragoljub Mihajlović, pešad. potpukovnik; molim vas izvjestite ih da se nalazim sa Katicom u očajnom položaju bez sredstava za život i da mi što prije pošalj novac. Blagodari vam unaprijed na usluzi. Spokšovanem Spasenija Marković. Kragujevac. Cetinjska No 12. 12813-8

Srpskom Crvenom Krstu, Geneva. Poslati novac kr. 108 primila sam danas. Hvala. Svi smo zdravi, djeca dobro. Irena Glišić. Prištinska 80. 12820-8

Gosp. Leonu de Leonu, Srpski Crveni Krst, Geneva. Primismo kruna 238 od Davida i Uzljela. Molim vas izvjestite ih o prijemu i tome, da smo kod kuće svi zdravi i da ih pozdravljamo. Šiki, Josif i Samuilo Pijade, Skenderbejeva ul. 39. 12816-8

Srpskom Crvenom Krstu, Genf. Umoljavam Srpski Crveni Krst da dostavi Milutinu Stankoviću, učitelju, komesaru drin. diviz. profliant kolone I. poz., da smo poslali novac primili, da se ja i mama još uvijek nalazimo u Stublinama. S pozdravom, Zora Stanković, učiteljica, Stubline. 12799-8

G. Miki Radojloviću, Geneva. Najlepše umoljavamo gospodina da preko uredništva ovog lista izvjesti nas šta je sa Vojislavom Lazićem, poručnikom teleg. odeljenja II. poz. drin. divizije i da javi za sinove Milana Radojlovića iz Stubline. Zahvalan, Milan Radojlović, Stubline. 12798-8

Srpskom Crvenom Krstu, Geneva. Molim izvjestite me, ako bi slučaj znali o mome mužu Velimiru Pančiću, kaplaru V. debanžove baterije. Šarlotu Pančić, Beograd, Lomina 61. 12818-8

Croix Rouge Serbe. — Geneva. Blagodarni na izvještao o mome mužu Velimiru Piročancu, majoru (pukovniku) i molim izvjestite ga da sam kod mame u Beogradu sa djetom, svi zdravi, a njegov oglas sa porodicom još u Kruševcu, takođe svi dobro. Mnogo ga svi pozdravljamo a ja ga molim da mi se češće javlja. Olga Piročanca. Poslanička (Krunska) br. 84. 12826-8

G-djici Josefini Removaček, navodno u Zemunu, umoljiva se uljudno, da javi tačnu adresu na adm. ovog lista su „K 139“. 12840-8

Srpskom Crvenom Krstu, Geneva. Molim za izvještao o mom mužu Nedeljku Dođiću, obvezniku VII. poslednje odbrane starca. Učtvi Ljubica Dođić, Katanićeva 12. 12824-8

Tvornica peći, majolike i glinene robe PRVA HRVATSKA PEĆARSKA ZADRUGA ZAGREB, — Marova ul. 27. — Telefon 10-59 Dobava i gradnja: Glinene i majolika PEĆI. Keramitni terac za podove. Pocačlene pločice za opločenje zidova. Štednjaci. Samotni materijal. Cijevi iz kamensine. 451

Srpskom Crvenom Krstu, Genf. Molim izvjestite mog muža Ljubomira Jovanovića, da sam novac primila. Neka mi on javi gdje je i kako sa Acem. Blagodari Sofija Jovanović Bitojska 56. 12811-8

G-dji Luli Milovanović. — Ženeva. Primila sam poslatih ml 098.50 kruna. Molim javite dobrotu izvjestite me od koga je i za koga ovaj novac. Blagodari na usluzi i poštuje vas Jela Milana Tucakovića. Baba Višnjina 26. 12819-8

Srpskom Crvenom Krstu, Geneva. Dobra sam izvjestaj o mom sinu Petru Radovanoviću. Javite mu da sam zdrava, da mi novac odmah pošlje. Blagodari Ljubica Radovanović. Iren-Begova 7. 12818-8

Dragicu Sodiću, Geneva. Danas primih poslatih 132 kr. preko Wiener-Bank-Vereta. Hvala ti. Pozdravi Milivoja mlogo. Kosa i neni zdravi, tako i mi. Pozdravi teti od Danice i mene, Teodora Jovanović. Poslanička 4. 12821-8

Upozorava se p. opštinstvo, da se u buduće oglasi mogu samo sa tačnom adresom preuzeti kao i sa tačnim imenom i prezimenom, — sa oznakom ulice i broja kuća. Oglasi se moraju čitko pisati, da bi se izbjegale štamparske pogriješke. :-:

KORESPONDENCIJA.

Bureau Djordjević, Ženeva. Porodice nize imenovanih lica-mole da ih obavijestite o njima, jesu li živi i gdje se nalaze Aleksandar A. Marković dječak od 16 god. iz Topole, otišao sa komorom 19. puka, I. poziva. Vasilije Marković, topdžija, haubički puk, šum. div. iz Topole. Vojislav Marković, I. eskadron, šumadijske divizijske konjice iz Topole. Milovan Marković, I. eskadron šumadijske divizijske konjice iz Topole. Milan Marković, V. prekobrojni puk, šumadijske divizije iz Topole. Petar Niketić, komordžija 19. puka, I. poziva iz Topole. Života Marković, V. prekobrojni puk, šumadijske divizije iz Topole. Budimir Marković, 19. puk, I. poziv, šumadijske divizije iz Topole.

Ljuba Tadić, komordžija, 19. puk, I. poziva, šumadijske divizije iz Topole. Spasoje Čolić, 10. puk, 4. bat., šumadijske divizije iz Topole. Miladin Reljić, kaplar, 4. puk artiljerije, šumadijske divizije, III. baterija, I. poziva iz Topole. Milutin Spasić, regrut, 20 god. star iz Topole. Ljubomir Reljić, II. puk, II. poziv, šumadijske divizije iz Topole. Dragutin Pavlović, municiona Čačanska kolona, II. poziv, šumadijska divizija iz Topole-Krčevac. Vojislav Pavlović, regrut, 22 god. star iz Topole-Krčevac. Djoka Čolić, V. prekobrojni puk, šumadijske divizije iz Topole. Radovan Marković, 10. puk, III. poziva, šumadijske divizije iz Topole. Aleksa Marković, regrut, 20 god. star iz Topole.

Milivoj Milovančević, regrut, 20 g. star iz Topole-Kočevac. Vladimír Niketić, 19. puk, 4. bataljun, II. četa, I. poziva iz Topole. Miladin Gišić, regrut, 20 god. star iz Topole. Vojin Marković, 19. puk, I. bataljun, 3. četa, I. poziv, šumadijske divizije iz Topole. Dragoljub Marković, topdžija, II. poziva, timočke divizije iz Topole. Ilija Sremčević, I. intendantski voz šumadijske divizije, iz Žabara, Kragujevac. Nikola Katanić, vojniki željezničke čete iz sela Banje, Arandjelovac. Milorad Petrović, narednik-adjutant 12. puka, I. poziva, šumadijske divizije, iz Topole. Ljubomir Petrović, diak posljednji regrut, 20 god. star iz Topole.

Dragoljub Pavličević, narednik, 19. puk, I. bat., 3. četa, I. poziv, šumadijske divizije iz Topole. Živko Vulović, brdska artiljerija, 3. baterija, I. divizion, potkivač iz Topole. Milivoj Petrović, podnarednik bolničar, 19. puk, I. poziv iz Topole. Unaprijed blagodarni za sve porodice Velimir Marković, gostioničar, Adam Marković, kmet, Stanko Petrović trgovac, Topola. A. 603

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Ženeva. Molim Društvo, da me izvjesti šta je sa mojim sinom Dušanom J. Nikolićem, svršenim maturantom, pisarom bregalničke divizije, decembra prošle godine kako se javio i više ništa. Raspitati na adresu: Rue 26. Oktobar No. 18, Salonique. Blagodarna Leposava Nikolić, penzionerka, Kragujevo. A. 571-8

Djordjevića Birou, Zürich. Lepo Vas molim, izvjestite g. g. Andriju Protića i Andriju Bročića, da su Kristina i Mileva sa svima njihovim zdravo i živo. Miša neka se javi majci i novaca joj prati u Beograd, jer meni je od sad nemoguće slati joj jer i ja sam u oskudici. Ujedno Vas molim, da nas odmah izvjestite, jesu li živi i gdje su Mileje Bročić, Svetozar Bročić i kontrolor Petar Radičević, neka se češće javi. Pozdrav. Milena Bročićka i Kristina Protićka. — Guča. A. 587-8

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Ženeva. Najčestije molim Srpski Crveni Krst da me izvjesti o mome zetu Dragutinu Nikoliću, potkivaču iz Mrčajeva, obvezniku II. odeljenja municione kolone šumad. divizije, I. poziva, a njemu javi da smo svi živi i zdravi. Spokšovanjem Mileta Jovanović, potkivač iz Mrčajeva. A. 600-8

Antiseptol IZVRSNO DEJSTVO. Pri sprečavanju širenja zaraznih bolesti, naročito disenterije, kolere, tifusa, boginja itd. Imade u vodi rastopivo antiseptično i desinfekciono sredstvo: ANTISEPTOL dobiva se u svim apotekama i drogerijama u originalnom zamotu po 50, 100 i 250 grama. KEMIČKE FABRIKE AUG. LUTNAR, d. s. o. j. Centrala: Mor. Ostrava. FILIJALE: WIEN: Antiseptol-Vertrieb, VII. Lindengasse 55. Telefon 32530. Brodek kod Olomuca. Zastupništvo za Ugarsku, Hrvatsku Slavoniju i zajednuto područje: „FIDES“ Budapest II. Kacsá 22.

ANDRIJA GOLUBIĆ, Zagreb Trgovina hrvatskih i dalmatinskih VINA na veliko, agenturno posao i posredstvo za VINO, RAKIJU I ŽESTU, preporučuje se trgovcima i gostioničarima sa najboljom kvalitetom. 453

1862 GODINE UTEMELJENA je prva i najveća HRVATSKA trgovina pamučne i platnene robe kao i najstarija tvornica rublja Ivan Wagner - Zagreb preporuča svakovrstno rublje i platenu robu za novorođenčad, djecu, gospodje i gospodu, sve u velikom izboru. Specialista za uređivanje hotela, restauracija, kavana, kupaonice i bolnica. Proračuni na zahtjev budava. 453

Kr. povl. Zagrebačka tvornica likera prije F. Pokorny, Zagreb. Utemeljeno - 1862. - Godine. „Pelinkovac Pokorny“ najbolji želudacni liker svijeta. Najfiniji crmél likeré. Uvoz ruma.

Srpskom Crvenom Krstu, Geneva. Učtivo molim da me izvjestite da li je živ i zdrav moj sin Vladimir Barjaktarović, vojnik u Eskadronu Kraljeve Gard. Kod kuće smo svi zdravo. Petar Barjaktarović, Velika Plana Smederevska. A 547-8 Kostima belih, od platna, 25 kruna, sukana belih, 10 kruna, donje suknje, listerske, satinske i šifane, počev od 8 kruna rasprodaje još kratko vrijeme Roza Stern i Sin Knez-Mihajla br. 11. 465-III.

Bronner & Co., Fabrika likera i ruma, Morav.-Ostrava preporučuje se za nabavu ruma i likera u većim i manjim količinama Zahtjevajte naročite ponude! Najfiniji specijaliteti! 519 Najbrža usluga!

Oglašujte u „Beogradskim Novinama“.

Tužne kćeri sa ostalom rodbinom, izvještauju prijatelje i poznanike, da će svome dobrom i nikad neprežaljenom ocu, odnosno dedu, ujaku, stricu † Sretenu M. Lazareviću okružnom načelniku u penziji davati četrdeseto-dnevni pomen u nedelju 10. ovog mjeseca u 11 časova p. n. Kruševac, septembra 1916. 12801

EKSPOZITURA PEŠTANSKE UGARSKJE KOMERCIJALNE BANKE U BEOGRADU u zgradi predjašnje Narodne Banke. BAVI SE SA SVIMA BANKARSKIM TRANSAKCIJAMA I TRGOVINOM SA ROBOM. VRŠI ISPLATE IZ I ZA AUSTRO-UGARSKU, SAVEZNIČKE I NEUTRALNE DRŽAVE. NAROČITO ODJELJENJE ZA NOVČANE POŠILJKE RATNIM ZAROBLENICIMA I INTERNIRANIMA. PREUZIMA ULOGE NA ŠTEDNJU I VRŠI RAZMIJENE PO NAJKULANTNIJIM DNEVNIM CIJENAMA. DIONIČKA GLAVNICA I RESERVE KRUNA 168,500,000. Naklada: Beogradske Novinarske Društvo, Beograd. Odgovoran za uredništvo: JURAJ GROF ORŠIĆ-SLAVETIČKI.